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Nori de primăvară. 
Arad, / Aprilie. 

Marea întrunire a Ligei Culturale delà 
Bucureşti ar trebui să dea de gândit bărbaţilor 
de stat delà Budapesta şi Viena. Au răsunat 
în vechea sală „Dacia" glasurile unor amă
răciuni de zeci de ani împotriva diplomaţiei 
austro-maghiare, au răsunat protestările e~ 
nergice în contra situaţiei desnădăjduite ce 
s'a creiat Românilor din Ungaria şi chiar din 
Bucovina, au răsunat îndemnuri hotărîte din 
partea opiniei publice pentru conducătorii po
liticei externe a statului român, ale căruia in
terese de viaţă sunt fatal legate de soarta ele
mentului românesc de peste hotare. 
. Mulţimea uriaşă care s'a grăbit să alerge 

la chemarea Ligei pentru unitatea culturală 
a tuturor Românilor, discursurile oratorilor 
întrunireî şi grandioasa manifestaţie paşnică 
pe Calea Victoriei, unde s'au cântat în faţa 
palatului regal versurile neuitatului poet ar
delean „La. arme", toate acestea sunt semnele 
ce prevestesc nori de primăvară... Norii mut 
aduşi de politica antiromânească a conţilor 
maghiari sau maghiarofili delà Pesta şi Vie
na, cari mereu sapă la temeliile monarhiei 
habsburgice, atât de glorioase odinioară, atât 
de şubrede astăzi, iar primăvara este trezi
rea şi manifestarea impetuoasă a conştiinţei 
naţionale în liberul regat al României, care 
pretinde după treizeci de ani plata cea dreap
tă pentru credinţa nestrămutaţilor aliaţi — 
dreapta deslegare a problemei româneşti din 
Austro-Ungaria. 

Ziarele ungureşti şi ziarele austriace năi

mite de oligarhia maghiară vor ţipa, de si
gur, că la Bucureşti s'ar fi proclamat irreden
ta română, s'ar fi cerut răsboiul cu Austro-
Ungaria şi câte alte născociri ale fanteziei 
care 'n spaima vinovaţilor zugrăveşte draci 
pe pereţi. Adevărul este că oratorii delà „Da
cia" au declarat cu toţii că nu vreau să se 
amestece în treburile interne, aşa de puţin 
curate, ale vecinilor lor, dar se socotesc da
tori a se declara solidari cu suferinţele şi cu 
aspiraţiunile fraţilor lor din Austro-Ungaria, 
cari îşi pretind numai bunul lor drept, când 
înscriu pe steagul de luptă dreptul lor firesc 
la existenţă naţională. Sub protectoratul di
plomaţiei delà Viena şi Budapesta s'a format 
statul albanez, cuprinzând de-abia un milion 
de'suflete şi patru milioane de Români să 
nu-şi poată obţine dreptul de viaţă naţională 
intr'o împărăţie alcătuită din zece naţiuni?! 

„Irredenta română" a rămas tot o născo
cire perfidă a fanteziei satrapilor delà Pesta, 
ea nu există nici în România, nici în ţinuturile 
româneşti din Ungaria şi Austria. Există în
să o fierbere ce creşte mereu, o fierbere de 
nemulţumire în contra politicei turceşti ce se 
face şi acuma în sferele conducătoare delà 
Pesta şi Viena. Aceasta fierbere, de care se 
pot bucura numai adversarii Austro-Ungariei 
şi Triplei Alianţe, şi-a atins gradul critic. De 
aceea ar trebui să se gândească bine la rostul 
întrunireî delà „Dacia" în prima linie bărbaţii 
de stat austro-ungari.... 

Au trecut timpurile de amăgire cu făgă
duieli şi tratative de pace, în dosul cărora se 
adăpostesc noui atentate la viaţa naţională a 
Românilor din monarhia îmbătărănită.La „Da 
cia" s'a discutat, pe temeliile de granit ale 
faptelor reale, administraţia vitregă din Bu

covina şi monstruoasa lege electorală a con
telui Tisza. Pe calea asta, oratorii Ligei au 
dovedit că se poate ajunge numai la compli
carea şi agravarea problemei româneşti. Se 
va ajunge numai la furtuna pe care o vestesc 
norii de primăvară ce s'au ridicat la Bucu
reşti, venind în goană dinspre Ardeal şi Bu
covina... 

Dimpotrivă, calea care ar duce delà Vie
na şi Budapesta spre o eră nouă, de sinceră 
pace şi de legiuită dreptate naţională, această 
cale înflorită ar putea să scoată împărăţia 
habsburgică la unicul liman al renaşterei, la 
primăvara mântuitoare! 

Nu cunoaştem tainele ce se urzesc la Vie
na şi la Pesta: nu putem fi nici profeţii vii
torului apropiat. Dar ştim ce s'a petrecut în 
Balcani, cunoaştem roadele primăverei roşii 
care a desrobit neamurile creştine de sub că
tuşele turceşti. Astăzi nu se mai poate guver
na la infinit în contra legilor firei, în contra 
realităţii aspiraţiunilor naţionale. La Viena se 
ştie şi se recunoaşte acest adevăr. La Pesta 
oligarhii tot se mai închină stafiilor unei lumi 
in ruină. Până când? Până la prăbuşirea ine
vitabilă ori până la fericita trezire?... 

Evenimentele se produc şi se succed cu 
repeziciune în sbuciumatul colţ sudestk al Eu
ropei. Astăzi mai glăsuesc oratorii, mâine pot 
răsună trăsnetele fwtunei! 

întrunirea Ligei cuprinde un avertisment' 
dat de opinia publica din România. Este un 
avertisment serios, dar totuşi paşnic şi chiar 
amical pentru toţi aceia cari sunt pătrunşi, 
la Viena şi Budapesta, de gravitatea situaţiei. 
Sinceritatea grandioasei manifestaţiuni ar pu
tea deschide ochii guvernanţilor noştri şi i-ar 
putea decide să fie tot atât de sinceri, recu-

Peter Rosegger. 

Furtună de Mai. 
Era înfuriată. Niciodată nu fusese într'o ast

fel de stare copila bună de odinioară. 
Preotul, fratele ei, credea că dacă-i mânia 

mai mare decât iubirea, cu atât mai uşor va 
scăpa-

— Acum mă duc! — strigă ea, aruncându-şi 
în desordine şalul castaniu pe umeri. 

— Dar încotro? — o întrebă preotul. 
— încotro? La dânsul. 

— La LehendoSrfer? Tu? Acuma? Eu în 
starea ta n'aş face-o. Să te tu de potlogar. 

— Să mă ţin de el! Iti mărturisesc frate, 
că nici prin gând nu-mi trece-

— Nu-mi trebuie nici unuU! Nici unul! Toti 
sunt oameni răi, canalii falşe! 

Ea tremura, fata îi era palidă, ca păretii 
spălăciţi ai bisericei, iar buzele ei altă dată roşii 
aveau coloarea dinţilor, pe cari îi muşca cu 
sgomot Dar ochii! Flăcări ieşiau dift ochii mari, 
rotunzi. 

— Şi totuş te duci la el? 
— Voiesc să-1 pedepsesc. 
— E destul de pedepsit. 
— Dar nu de mine! Las, te-au învăţat alţii 

bine. Să-ţi spun şi eu încă ceva. 
Luă de pe părete ceva-
— Ce, cu biciul te duci, Mariana? 
Ieşise pe uşă. 

Preotul măsura cu paşi mari şi repezi odaia-
— Dragostile! Blăstărnatele de iubiri! Ură şi 
răsbunare — şi asta-i iubire. — După vorbele 
oamenilor, pot să fiu chemat în fiecare clipă 
să-1 spovedesc. Şi voi trebui să uit păcatele, 
tânărului, ce a înşelat pe soră mea! Ca să-i chi-
nuieşti pe aceşti şi apoi abia să-i ierţi, ne lipse
şte timpul. Păcat de el sărmanul. La ce-i bun 
el, dacă nu e credincios. Bigamisti sunt toţi ca 
cânii! Ce drăcie! 

Prin fereastră zări pe medic trecând. 
Preotul deschide în grabă: „Bună dimineaţa 

domnule doctor- Ce mai e nou?" 
— Bună dimineaţa, părinte! Poti spune să 

tragă clopotele. 
— Dar cum se poate! E prea grozav! A su

ferit din cale afară! 
— Să avem şi noi un sfârşit atât de lini

ştit. După o etate atât de înaintată! — zise bă
trânul medic. 

— Despre Zimstauber e vorbă? 
— Da, el s'a dus-
— Mă gândeam la arhivar. 
— A, Lehendorfer. Cu dânsul e mai rău-
— S'a întâmplat o bătaie — am auzit. Oame

nii vorbesc multe. 
— Multă vreme va da pace fetelor din sat! 
— Ce să caute la ele însă. Potlogarul— ei, 

aş fi voit chiar să-1 blastăm. 
— I-au zdrobit picioarele amândouă — spu

se medicul. — Vr'o doisprezece flăcăi. Dinain
tea ferestrii lui Qrillbaumer. întâi l'au bătut — 

apoi a sărit el la ei cu cuţitul — dar i-a fost 
de ajuns. L'au sfărmat ca pe o păpuşă— Poftă 
mare, părinte. 

Poftă, şi la ce? Aşa gâscuţă, ai un mire, ce 
nu se poate ţinea pe picioare. A, am uitat că ai 
plecat să-1 judeci. După cum văd, totuş nu vo-
ieşti să te laşi de ei... Astfel vorbia preotul 
singur, căci medicul plecase de mutlt-

După câtăva vreme erau orele douăspre
zece. In clopotniţa bisericii sună clopotul. Preo
tul şedea la fereastră, murmurând o rugăciu
ne. El putea să se roage în linişte, căci n'avea 
teamă că se va răci supa- In bucătărie nici nu 
ardea măcar focul şi menajera nu se întorsese.' 

Cu paşi repezi alergase la tăbăcar. Acolo 
îşi avea amantul ei locuinţa- Pe stradă se o-
preau femeile şi o urmăreau cu priviri tăcute şi 
mânioase. Ea le-ar fi zdrobit pe toate. Le privea 
pe toate drept în faţă. Ii părea că înseamnă mai 
mult decât celelaflte. Nenorocirea te face mân
dru. — Plesnia din biciu, peste capul gâştelor. 
Inima îi fierbea şl o durea de mânie. — Se lo
godiseră cu şase săptămâni înainte de acea în
tâmplare- Arhivarul aştepta înaintarea şi s'ar 
îi căsătorit. Băiat plăcut, frumos! Şi atât de falş!Las 
să sufere! Nu se va uita Ia el. II va arunca în 
abis cu dispreţul ei- Să-1 îndrăgească fata lui 
Qrillbaumer — vipera aceea! Vipera! Ii lip
seau cuvintele, ca s'o condamne pe acea fiinţă 
mizerabilă! Ea l'a sedus şi nimic alta! 

Când a intrat Mariana în casa tăbăcarului 
a întrebat de odaia lui. Pe trepte întâlni pe o 
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născând că a sosit ziua cea mare a soluţiu-
nilor mari: ziua dreptăţii, pe care o mai pot 
tace şi care tot mai stă în manile lor. Dar zi
lele mari îşi aşteaptă oamenii mari, îşi aş
teaptă eroii. Mai trăiesc oameni mari în sfe
rele politice înalte delà Viena şi Budapesta? 
Viitorul apropiat va trebui să răspundă ace
stei întrebări pline de griji, pe care şi-o pun 
toţi prietenii nefăţăriţi ai monarhiei Habsbur-
gilor! 

Chestiunea naţională 
şi străinătatea. 

— Corespondenţă specială. — 

Par i s , 3 0 Mar t ie . 

In timpul din urmă presa europeană s 'a 
ocupat , din când în când — mai ales când 
evenimentele delà ordinea zilei o forţau aşa 
zicând la aceas ta — şi cu chestiunea R o m â n i 
lor din regatul ungar. Ş t im bine ca re este 
motivul ce l mare ca re îndeamnă presa din A-
pus s ă ne dea şi nouă oa reca re atenţiune: este 
situaţiunea privilegiată în ca re se găseş te în 
prezent România , puterea de c a r e dispune, 
prestigiul ce ' l posedă.. . Ar fi de prisos să mai 
s tăruim asupra acestui punct. 

Nu es te mai puţin adevăra t că aceas ta 
consideraţ ie ce se dă, de câ tva timp în
coace , cauzei Români lor din Ungar ia nu t re
buie atribuită numai şi numai faptului că R o 
mânia s 'a impus în concer tu l european. Nu. 
A crede aceas ta ar însemna să socot im opinia 
europeană şi presa , prin ca re se manifestă 
aceas tă opinie, lipsită de or ice idealism. Am 
face o injusteţe mai ales ziarelor franceze ca r i 
întotdeauna au luat apăra rea cauzelor drepte 
şi au proteja t naţiunile asuprite. Par isu l n 'a I 
fost şi nu este el oare refugiul c l a s i c al tutu- \ 
rov persecutaţ i lor , al tuturor neamurilor cari j 
au de scuturat un jug? . . . 

S ă credem prin urmare că aceas tă conde
scendentă ce i se aduce, de câ teva luni în-
coa , chestiunei nationale îşi a re sursa, şi [ 
în t r 'o păr t ic ică de simpatie de c a r e se bucură 

neamul românesc din Ungar ia şi revendică
rile sale. E s t e adevăra t c ă acţiunea mili tară 
şi succesele diplomatice a Regatului liber au 
deschis drumul. D a r aceas ta n 'ar fi fost sufi
cient spre a asigura succesul mora l c e 1-a ob
ţinut în s t ră ină ta te cauza Români lor din T r a n 
silvania. Mai trebuie ca aceas ta cauză să a-
pară în lumina dreptăţii şi să câşt ige, prin 
dreptatea ei, simpatiile ace lora cari c r e e a z ă 
şi întreţin opinia civil izată, cari formează F o 
rul european. 

Cum s'a ajuns la rezultatul că actualmente 
cauza noas t ră din Trans i lvania este relat iv 
cunoscută în Apus şi se bucură şi de un oa
reca re sprijin deocamdată pur moral , c a re 
însă mai târziu poate să ne fie foarte pre ţ ios? 

Am obţinut aces t succes par te din vina 
adversar i lor noştri , par te graţ ie activităţii c e 
am desfăşurat 'o noi înşine. 

Guvernul unguresc a făcut pa r ' c ă tot po
sibilul ca să se facă — odios în ochii s t ră ină
tăţii imparţiale. Felul cum, acum câ teva luni, 
contele Ştefan T i sza a t ra ta t cu reprezentanţii 
legali ai naţiunei române din Ungar ia , cu C o 
mitetul Naţional, a scos în de ajuns în eviden
ţă a tâ t brutal i tatea înăscută a guvernanţi lor 
maghiari câ t şi un spirit şovinist, s t râmt, pe
ste ca re s 'a t recut de mult în Occidentul c i 
vilizat, ca re , respectă în t r ' adevăr principiile 
de umanitate şi dreptate!. . . Sub pretextul v e ş 
nic nelipsit al „ideei de stat unitar m a g h i a r " 
guvernanţii din Budapes ta n 'au t ra ta t pe 
Români i din Ungar ia aşa cum trebuia: ca par
tea înt regi toare a unei mari naţiuni civiliza
toare din Orient — cea mai mare exis tentă 
în Sud-Estul european — ci ca pe nişte să r 
mani cuceriţi , car i au nevoe de „concesiuni" , 
şi cari de dragul unor mici avantagii de or
din mai mult material sunt ga ta să renunţe la 
revendicarea libertăţii şi a drepturilor politice 
importante. . . Contele T i sza şi în t reaga co
hortă feudală şi şovinistă care Ti face suită 
şi-4 încurajează pe ca l ea concepţiunilor înve
chite , s'au înşelat . 

Ei s 'au înşelat, au pierdut definitiv orice 
umbră de încredere a numerosului şi puterni
cului element românesc şi au adus monarhiei 
austro-ungare o daună diplomatică i repara-

bătrână murdară. De bucuria acestei vizite 
deschise gura mare şi arătă trei dinţi ascuţiţi, 
ce-i rămăseseră. E a era îngrijitoare, dar voi 
să-i lase pe amândoi singuri. 

— Nr e decât! strigă fata. Băt râna rămase 
totuş afară. Uşa e doar subţire. 

In ogradă cuviţau mascurii. Dintr'o şură 
deschisă venia miros urît de piei tăbăcărite. 
Odaia ;eka scundă, fereastra închisă, pe pat 
zăcea un tânăr cu picioarele bandajate. De alt
fel un tânăr frumos. P e fruntea-i udă, încreme
niseră câteva bucle de păr blond. Ddasupra 
buzelor avea o mustăcioară neîngrijită, ai că
rei peri intrau în gură, de cate ori vorbia-

E a credea că dânsul se va speria grozav, 
când a zări-o în faţa sa. Nici de loc Ii aruncă o 
privire dulce şi-i întinse mâna albă. 

E a rămase trăsnită la uşă. — Bine, bine, — 
zise ea. Cât de prietenos mă salută. Par ' că n'ar 
fi mânios! Pentru un moment îi dispăru mânia, 
dar apoi începu furtuna. Aruncă şaluC si nu mai 
înceta: Blăstămatuie! Neruşinatule! Bine ţi-au 
făcut! Să-ţi fi zdrobit oasele! Manile şi capul! 

El nu răspundea, îi cunoştea scopul- Par ' că 
n'ar fi auzit nimic, cere apă delà îngrijitoare. 

— Da, te rog, strigă Mariana. Unde-i scum
pa inimii ta le? Unde-i, să te îngr i jească? Su
feri doar pentru ea ! Cine observa, cum o du
reau aceste cuvinte? 

— Mariana, o întrerupse bolnavul. Nu mă 
voi face mai bun, decât sunt. Am greşit greu. 
Dar nu aşa de tare, cum gândeşti tu. Nici nu 
m'am putut gândi la aşa c e v a -

— Nu minţi! strigă ea. Nu te-au calicit în-
zădar! Schilodule! 

După o tăcere zise el îndărătnic: Cine su
fere altul, decât mine! Tu vii c'o falcă 'n cer 
şi una în pământ! Ce are a face? 

— Ce are a face, zici tu? replica ea poto
lită. Cui ai dat mâna, Hans? De Sân-Petru. 
Ţi-aduci aminte? Mi-i fi credincios? te-am în
trebat- Iată: Mă crezi un om, care nu-şi ţine 
cuvântul? A promite miresei sale credinţă, o-
b'igă ca şi fiecare alt cuvânt de onoare. Nu
mai un mişel, nu-1 ţine! Ş i astăzi după şase 
săptămâni? Nu voiu să-ţi zic pe nume, căci 
ştii tu singur. 

El se ridică, sprijinindu-se pe cot; Ce-mi 
poţi reproşa? Ai văzut? 

E a începu din nou; Te prefaci! Mişel mize
rabil! Fiindcă n'am văzut vreai să tăgăduieşti? 
Ce căsătorie ar mai fi şi asta: Numai să nu 
vadă ea! Numai în faţă are credinţa valoare? 
Mă căsătoresc, numai ca să am un soţ credin
cios. Pot '.rămânea şi nemărltatji. La fratetle 
meu trăiesc foarte bine. Mai bine rămân servi
toare viaţa întreagă, decât să fiu doamnă mare 
— pe care s'o poţi înşela în fiecare zi. Netreb
nicule! 

— Mariana! 
— Mi-e groază de tine! Mi-e scârbă de tine, 

pui de ţigan rău! 
— Dar iasă-mă, să vorbesc şi eu. 
•— Po;i zice ce-ţi place, ai pierdui orice în

credere. Poti chiar să te îndreptezi — dacă vei 
reuşi. Vecinie mă voi gândi: El mă poate înşela, 
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bilă: răc i rea relatiunilor austro-române Dar 
nu numai atât . In acelaş timp naţiunea ma
ghiară şi-a înstrăinat simpatiile opiniei eu
ropene, căc i manevrăr i le puţin leale ale con
telui T i sza au fost demascate şi spiritul său 
reac ţ ionar a eşit la iveală. Din tratativele de 
acum trei luni românismul a eşit cu coroana 
luminoasă a martirajului şi a dreptăţii, iar 
heghemonia ungurească s 'a dovedit arbitrară 
şi apare în ochii Europei culte ca un anachro-
nism!... 

Spuneam că am contr ibui t şi prin activi
ta tea noas t ră la popularizarea chestiunei na
ţionale în mari le ţări civilizate. Cei cari au 
darul de a scr ie au publicai, din când în când, 
ar t icole favorabile tezei româneşt i , prin ma
rile ziare franceze, italiene şi chiar germane. 
O act ivi ta te s i s temat ică pentru informarea 
presei s trăine şi în special a celei franceze, ca
re dă tonul în Europa, s 'a desvoltat la Paris, 
unde colaboratorul acestui ziar d. Mircea R. 
Şir ianu, a înfiinţat un birou special pentru in
formarea străinătăţi i despre chestiunea ro
mână şi în special despre cauza naţională din 
Trans i lvania . Aces t birou, fondat pe baze so
lide, se numeşte „Bureau roumain d'informa
tions poli t iques" şi funcţionează de câteva 
luni. El a oferit informaţiuni mai ales mari
lor ziare „ L e T e m p s " şi " L ' E c h o de Paris", 
precum şi presei italiene, care ne dovedeşte o 
simpatie deosebi tă . , 

Mult sprijin am găsi t la fraţii noştri ita
lieni, printre cari c auza româna numera pro
tagonişti convinşi ca dnii: Benede t to di Luca, 
Rober to F a v a , e tc . „Agenţia teleg. i taliană" şi 
, L a Corr ispondenza rumena" a dlui Fava, 
ne-au adus servicii reale, pe cari le înregi
s t răm aici cu recunoştinţă. Ceeace este îmbu
cură tor pentru progresul cauzei noastre este 
că numărul amicilor Românie i şi românismu
lui c r e ş t e din ce în ce . . . 

Dator ia noas t ră a tuturora este să nu lă
săm ca aces t curent favorabil ideei româ
neşti să scadă . S ă întreţ inem legăturile ce ni 
le-am c reea t cu o parte din presa străină — 
este vo rba în primul loc de presa franceză şi 
cea italiană, care ne sprijineşte din amorul 
comunităţii de rassă — şi să cău tăm să le 
amplificăm. S ă profităm de o epocă în care 

da! In timpul logodnei chiar, când e dragostea 
cea mai mare ; m'ai înşelat. L-au snopit bine; 

j întreg satul ştie. Şi a şa ţi-ai lua In casă pe nă
tărăul, de cane trebuie să te tot fereşti". 

— Mariana ! Ar fi sărit din pat. Picioarele poc
niră, îşi muşcă dinţii şi stropi ide sudoare îi pre
lingeau faţa. 

Ea-il privi nemişcată o clipă. 
El zise ou vocea, înăduşită de durere: „Şi 

dacă aş fi greşi t! C e inimă de piatră ai! 
Acu, -când sunt atât de părăsit", 

f E a se preumblase prin casă. Ar îi strigat, 
dar îi era milă. iDin ungherul, în ca re se afla, — 
departe de pat, se îndreptă spre el şi zise: 
„Dacă eşti nevinovat, spune-mi deci cum s'a 
întâmplat?" 

El strânse în mână cearşaful şi începu: 
„Dumnezeule, cum s'a întâmplat. Şeful meu îşi 
serba ziua 'natală. Veniam cu chef spre casă'şi 
trecând pe lângă Griliibaumier îmi trăsni prin 
cap, că este acolo o copilă, de care voiam, să-mi 
bat joc . Şi am bătut la fereastră". 

— Da de unde cwnoşteaî atât de bine ferea
s t ra? 

-~ Am umblat adeseori noaptea cu flăcăii prin 
sat. Era amanta lui Qregelmaier, şi astă noapte 
mi-aim adus aminte. 

— Şi mai mult nimic? Mă mişcă — 'nevino
văţia ta. Şi ai voit numai, s ă râzi la fereastră? 
Numai atâta? — Hans, spune-mi pe cuvântul 
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•steaua românismului străluceşte mai tare ca 
altă dată şi să ne asigurăm amiciţia pentru 
zile mai puţin liniştite şi senine, cari pot să 
urmeze, — poate în curând!... 

Observator. • 

Regele Carol al României şi chestia fraţilor 
ilóstrf din Macedonia. P e ia începutul lunei lui 
Martie st . v. P. C S a arhimandritul Fotie Ba-
ktmaci din Bucureşti a fost primit în audienţă 
la M. S a regele Caro l al României. Ou acest pri
lej M. S . regele Carol s'a interesat cu deamă-
nmitul despre noua situaţie a 'Românilor Mace
doneni. 

Un redactor delà ziarul „Aromânul" a avut 
o convorbire ou P . C. S a arhimandritul F . B a -
Jamaei, c a re a binevoit să- i idea următoarele 
amănunte importante despre convorbirea P . C. 
Sale ou M. 6 . regele Caro l : 

P . C. S a arhimandritul F . Balamaei a decla-
ra.t%că din această audienţă i a M. S . regele, s'a 
ales* ou o părere îmbucurătoare c ă : „chestiunea 
elementului românesc din Macedonia, pentru 
ATS. regele, este o chestiune care merită soli
citudinea şi sprijinul serios al statului român. 

Am putut căpăta impresia că M. S. regele 
poartă un deosebit interes Aromânilor şi ca ata
re pot declara că problemele cari pot contribui 
la progresul nostru, cum e în primul rând în
fiinţarea episcopatelor, constituesc un obiect de
stul de important, cari atrag atenţia M. Sale. 

Nu numai din declaraţia finală a M. Sa le c ă 
episcopatele se vor înfiinţa, dar din întreaga se
rie d e întrebări ce mi s'au făcut, pot deduce că 
sprijinul 'României va fi real şi -serios, că factorii 
hoţărîtori ai ţării sunt convinşi de importanţa 
rezolvirii diferitelor probleme car i se impun în 
mod imperios şi cari au rolul în primul rând de 
a menţine morallul Aromânilor ridicat şi de a ho
tărî soarta luptei oare se dă la noi între elementul 
românesc şi popoarele dominante. 

Pot declara eu desăvârşi tă satisfacţie, că 
^formaţiunile pe ca r i le-am dat au avut darul 
de a produce o plăcută impresie M. S., care le-a 
ascultat cu un deosebit interes. 

M. S . s'a interesat în chip special despre s i 
tuaţia elementului românesc din Albania, des
pre poziţia sa geografică şi despre spiritul ce 

îl dominează. S 'a interesat în special despre s i 
tuaţia iui actuală, din punct de vedere al orga 
nizaţiei culturale şi de organizaţia religioasă 
din punct de vedere general, a populaţiei Al 
băniei. 

Din aceste declaraţii ale M. S. regelui, pot 
afirma, că o înviorare trebuie să se producă în 
sufletul Aromânilor, cari trebuie să-şi pue spe 
ranţele în înţelepciunea şi în tactul suveranului 
care ne poartă un deosebit interes". 

Apropierea franco-română. Relaţiunile din
tre România şi marea sa soră latină au deveni 
amicale. S e ştie c ă aceste relaţiuni nu erau loc 
mai călduroase acum câţiva ani, când opinia 
franceză reproşa cu multă amărăciune Româ
niei că s'a „infeodat" la politica blocului germa 
nie. In aceea epocă România s e bucura de prea 
puţine simpatii 'şi de multe antipatii la Paris, an 
ţipaţii cari şi-au atins culmea în cursul crizei 
pentru Silistra, când se credea că România va 
intra în conflict armat cu aliaţii Franţei : Slavii 

S'au schimbat multe de atunci deşi n'a tre
cut decât un an delà acel vis urât... Prin admi
rabila sa mobilizare, ca re a uimit întreagă EUT 
ropa, prin politica sa inteligentă şi energică în 
acelaş timp, şi mai ales prin profunda sa con 
ştiinţă naţională, care o conduce sipre o politică 
externă independentă şi eficace, România a do
vedit că este Ia înălţimea chemărei ei istorice! 
şi şi-a recâştigat simpatiile perdure ale Franţei 
şi ale întregei latinităţi. Astăzi întreaga presă 
franceză, italiană şi spaniolă este favorabilă mi 
oului dar vigurosului regat latin delà Dunăre şi 
Carpaţi. 

Curentul de apropiere franco-română este 
în plină crescere . Conferinţele organizate de 
cercul cultural francez „Le F o y e r " la Bucu
reşti, la cari participă în mod activ bărbaţi po 
litrei, generali şi publicişti de primul rang din 
Franţa, înfiinţarea, la Bucureşti , a unei Ligi 
franco-române în cap QU un comitet ales zilele 
trecute, conferinţele anunţate la universitatea 
din Paris de directorul „Biuroului român de In 
formaţiuni politice", sunt tot atâtea semne c ă 
relaţiunile franco-române sunt mai mult decât 
amicale. 

Această mişcare are un carac te r cultural în 
primul loc. Dar nu trebuie să pierdem din ve 
dere c ă ea are, în fond, un scop politic, netnăr 
turisit până acum, dar pe care noi Românii este 
bine să-1 cunoaştem, căci este, fără îndoială, în 
legătură cu politica externă a României. De a 

tău? Pun doar atâta preţ pe cuvântul tău : Spu
ne-mi, e adevăra t? Uită-te la mine! 

E l o privi, dar deodată mişcă din gene, par'-
că i^ar fi intrat c e v a în ochi : Apoi iarăş o privi. 
Tăcere mută. 

— Ei, de c e tac i? C a o statuile sita în faţa lui. 
Se întoarse spre părete, îşi acoperi ochii cu 
mâna şi isbucni în 'hohote de plâns. 

Ea umbla nervoasă prin ca să . Biciul nu-1 mai 
avea în mână. Deschise fereastra, ca să alunge 
ou batista muştele din ca să . Mirosul urît pă
trundea în casă , şi e a închise iarăş. îşi făcea de 
lacru în odaie, aruncând cărţile şi hainele în 
diferite părţi, numai e a să facă mişcare. Câ t de 
sărman ei omul aces ta rău! Un schilod, trebuie 
să îndure durere şi n 'a re pe nimeni.... 

S e apropie pe încetul de el, îi puse mâna pe 
frunte şi-i allintă părul. E l suspină tare, încât i 
se cutremura iiiUeg corpul. Nu mai vorbi nimic 
despre cuvântul de onoare. S e înclină asupra lui, 
îi-luă capul, îi sărută fruntea, obrajii umezi, şi 
gura, cu a tâ ta putere, încât i s e opri suflarea. 
El nu se împotrivia, zise numai : „Nu sumt demn 
de tine..." 

— Bine! răspunse ea . Vocea-i e ra amorţită. 
S e scoală şi urmă după o tăcere scurtă: 

— Aşa nu se poate. Ai lipsă de o îngrijire bu
nă. Ce zice medicul? 

— Mi-a făcut un bandaj. Amândouă sunt 
sdrobite. 

— P o a t e să-ţ i aduc alt medie? 
Ş i al nostru — mi-a dat speranţă — numai 

răbdare. 
— Te îngrijeşte bine băt râna? 'De altfel iţi 

aduc o soră din spital. Ele se pricep a căuta de 

bolnavi. Voi veni şi eu, c a să văd, dacă nu-ţi 
lipseşte nimic. Ţinoi aduce şi mâncare, dacă 
voeşti. T u şezi rău. Stai , să-ţi pun pernele bine. 
Nu te ,poţi mişca? 

El făcu o mişcare negativă. 
—. Ai grozave dureri? 11 întrebă ea ou inti

mitate. 
— Acu n'am, iMariana. 
— T u eşti doar Hans al meu iubit ! Ea- i mân

gâia cu amândouă manile faţa. Ochi urmezi. Ş i 
atâta duioşie! Mila era mai dulce decât iubirea. 
Sau era poate aceasta adevărata iubire? Avea 
prilej, să-il ierte. Acu abea putea să-i arate inima 
ei bună şi nobilă. Acu vedea ea bine c ă nu mai 
poate rupe legătura şi că durerile şi fericirea 
ei erau strâns legate de acest bărbat. 

— Ce a i ? iCe ai, Hanserl? îl întrebă ea, în-r 
dreptându-i mereu capul, ca să-i poată vedea. 
El îşi acoperia mereu faţa. Ea zise deodată: 
wNu-ţi mai fie atâta ruişne". 

E a începeu a-i spune fel de fel ide poveşti, 
diar nu mai amintia ou nici iun cuvânt de cele în
tâmplate. Arhivarul, ridică mâna în sus şi poc
ni puternic din degete. 

— Ce însemnează aceasta? întrebă ea zâm
bind. 

— Nu pot chiui altfel. 
P e la orele două după masă trosnia focul în 

bucătăria parohială. Preotul se apropia de uşă 
şi privia prin gaura cheii, dacă va putea avea 
gust la mâncare. Ea era sârguincioasă şi faţa-i 
era îmbujorată şi veselă. 

Vei avea poftă, frate dragă, naibi grijă. 
Traducere de : Petre C. Cârsteanu. 

ceea ne-am făcut o datorie de ziarişti români 
când am semnalat sîmptomele îmbucurătoare 
de mai sus. 

* 
La Canossa. O desminţire cu tâlc: semioficiosul gu

vernului, „Budapesti Hirlap" de astăzi vrea să-1 scoată 
din încurcături, ori cel puţin să-1 apere pe contele 
Tisza de încriminările ce i s'au făcut pentru articolul 
publicat în revista „Igazmondó". In scopul acesta ci
tează pasagiul care a făcut sânge rău diplomaţilor fran
cezi şi ruşi; dar ştiţi până unde merge cu perfidia? 
Tocmai cuvântul cu pricina „nagyravágyás" (megalo
manie— e vorba de tendinţa Rusiei) îl eliminează din ci
tat şi pune în loc „ambició" (ambiţie), cuvânt cu înţeles 
vag şi inofensiv. Ba ce-i mai mult, bazându-se pe cre
dulitatea cetitorilor, ca să nu se presupună că e o mi
stificare, se ioară pe cer şi pământ că cuvântul „nagy
ravágyás" nu există în textul primului ministru. Noi din 
curiozitate am controlat originalul şi ne-am convins 
tocmai despre contrarul. Acum se pune întrebarea ce
lor delà B. H.: ce l'a'îndemnat să facă mistificarea asta 
atât de neruşinată? Nu mai încape îndoială că monarhia 
se află într'o situaţie foarte strâmtorată, pentru acel 
lapsus — ca să-i zicem aşa — al contelui Tisza, care ac
tualmente e dus să se spovedească înaintea tronului... 

* 
Programul locţiitorului şef bosniac. „Keleti t 

Értesí tő" anunţă cu data de ieri: Astăzi după 
ameazi a sosit în Budapesta Dr. Nicola Mandici, 
locţiitorul şef al guvernului regnicolar bosniac, 
însoţit de dnii Dr. Basagici, preşedintele sabo-
riiilui, Dr. Sunarici vice-presedintele saborului, 
Arnautovici efendi, şeful partidului musulman şi 
Vakulok directorul general. Dr . Mandici, care 
călătoreşte la Viena spre a mulţumi M. Sale 
pentru înalta distincţie, a făcut următoarele de
claraţii : 

— Nu e adevărat c ă eu aş duce o politică 
ant-Hmaghiară, miei că aş sprijini tendinţa tria-
listă. Sunt bun patriot croat , însă devotat mo
narhiei, deoarece lucrez după îndrumările gu
vernelor din Viena şi Budapesta. Cercul meu 
de activitate e mărginit, dar în orice caz nu voi 
întâmpina greutăţi, căc i am câştigat încrederea 
guvernorului şi simpatia poporului. 

— Numirea mea a fost proectată încă de 
anul trecut, când membrii saborului au cerut să 
fie creiat pe lângă guvernor un post cu mai 
multă răspundere şi un cerc mai larg.de acti
vitate — pentru care, delà" început, am fost de
signat eu. Deşi la început s'au ivit unele greu
tăţi, de ordin mai mult tradiţional, M. S a prin 
înaltul decret a pus capăt nedumeririlor, numin-
du-mă în postuî de locţiitor şef al guvernului 
regnicolar bosniac. 

C ă numirea mea a fost bine primită, o do
vedesc cele 2800 de telegrame de felicitare, pe 
cari le-am primit delà membrii tuturor partide
lor din Bosnia şi Herţegovina precum şi delà 
numeroşi bărbaţi de stat maghiari şi austriaci. 

— C e priveşte programul meu de muncă, 
voi lucra alături de E x . S a güvernorul Potio-
rek, pentru ridicarea poporului ca unul ce sunt 
născut din popor şi cunosc toate nevoile lui. 
Nu ne îndoim că vom avea sprijinul cabinetului t 

ministerial, în special vom fi ajutaţi de cavale
rul Bilinski, c a r e are cele mai bune intenţiuni 
pentru emanciparea economică şi culturală a 
poporului. 

Totodată vom nizui c a să menţinem armo
nie şi înţelegere depună cu monarhia după cum 
cere interesul ambelor state. Mai înainte de 
toate însă trebuie să creiem armonie deplină 
între confesiunile din Bosnia şi Herţegovina, 
cari singure mai prezintă deocamdată unele di
ferende uşor de aplanat. 

— Fiindcă acum provinciile anexate fac par
te integrală din teritorUl monarhiei habsburgi-
ce , se ce re c a şi între popoarele acestora să se 
facă o apropiere, pentru ca poporul bosniac in
fluenţat de acestea să poată progresa repede. 

Altcum, postul pe care-1 ocup îmi fixează 
cercul meu .de activitate politică, peste oare nu 
pot t rece . 

O ; fremd de după amiazi bărbaţii politici 
osniiaci au plecat la Viena unde probabil astăzi 

vor fi primiţi în audienţă la M. S a . 
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„Neue Freie Presse" 
în contra României. 

Ziarul vienez „Neue Freie Presse", acest 
organ cumpărat de guvernul maghiar, în nu
mărul său de azi aduce un vehement articol 
împotriva României, II dăm aci în întregime. 
Iată-1: 

Regele Carol al României este soldat. El nu 
poate să aibă bucurie de generali şi coloneii, cari 
câştigă lupte cu limba şi cari provoacă lumea la 
atac împotriva Alpilor ardeleneşti. Această liber
tate a opiniilor, anunţarea invaziunilor în ţările 
vecine şi declararea de răsboaie din partea ofiţeri
lor de ranguri superioare nu se prea obicinuieşte 
la noi şi nici în ţările apusene. Un ofiţer, care ar 
cuteza să troznească astfel cu vorbele şi să îmbete 
caipetele multimei, care să aducă apoi omagii am
basadei unei puteri străine, ar trebui deja a doua 
zi să îmbrace hainele civile ori ar fi trezit la da-
torintele sale printr'o pedeapsă şi mai amară. Se 
pare însă, că cei din Bucureşti văd virtuţi în acele fapte 
ale generalilor şi colbnelilor, cari în armatele Eu
ropei produc impresia unor necuviinţe şi Ia ori 
ce întâmplare se împotrivesc conceptiunilor mili
tare şi chiar bunului simt Bărbaţi de situatiuni în-
nalte, dacă se respectă şi au conştiinţa răspun
derii lor, cum pot să producă asemenea vorbărie, 
că mai sunt încă trei popoare, cu cari România 
trebuie să se răfuiască: Polonii, Bulgarii şi Un
gurii? Prostia1 nexului arbitrar, prin care ar fi să 
se motiveze duşmănia în contra Polonilor, 
trădează sursa suspectă. Simţim mirosul 
şi înţelegem, pentruce nici Polonii, cari niciodată 
n'au făcut vr'un rău României, n'au putut să lip
sească din discursurile, cari s'au terminat atât de 
sentimental sub ferestrele ambasadei ruseşti. Şi, 
în treacăt fie zis, nu credem să se poată produce 
multe exemple d e generali şi coloneii victorioşi, 
cari ar fi vestit de mai nainte, încotro vreau să 
meargă cu oştirile lor şi pe cine vreau să-l nimi
cească. De regulă marii căpitani sunt taciturni şi 
numai atunci tin să înflăcăreze sufletele ostaşilor, 
când stau în fata momentului de a da năvală asu
pra duşmanului şi în fruntea trupelor lor îşi pun 
în cumpănă propria viată. Fiinţa militarului vă
deşte o hotărâre, care se manifestă în fapte şi nu 
se desminte la frăzotaiele late. 

Nu face osteneala să examinăm cât de puţin 
premisele campaniei spre Alpii ardeleneşti şi să 
desprindem firul din ghemul vorbăriei. Un ministru 
de externe austro-ungar, cu inima la loc, n'ar par
fuma duhoarea venită dinspre Bucureşti cu ode-
colon şi nu s'ar mulţumi cu dulceţuri oficiale, ci 
pur şi simiplu ar pune întrebarea: ei, cum stăm 
domnilor? Monarhia trebuie s'o ştie aceasta şi pu
blicitatea trebuie s'o ştie, căci sinamăgirile sunt 
cel mai mare rău, şi nu numai monarhia, dar şi a-
liatii vreau să-şi facă socoteală cu declaraţii clare. 
Politica austro-ungară fată de România a fost un 
lanţ de greşeli, începând cu cel mai detestabil 
răsboiu vamal, continuat cu năpasta agrară, ce a 
devenit nefericirea tuturor popoarelor imperiului 
şi terminat prin pretinderea total greşită a revi
zuirii tratatului de pace din Bucureşti. Dar, în 
definitiv, monarhia nu poate să-i trimită României 
oftări interminabile şi acuzele pentru trecut nu pot 
să ne lipsească de siguranţa răspunsului delà Bu
cureşti, că oare viitorul înseamnă marşul spre Al
pii transilvăneni şi în Bucovina liniştită şi că oare 
cercurile conducătoare mai dotesc ori ba direc
ţiile marşului, asupra cărora se făcuse înţelegerea 
de mai nainte? Regele Eduard petrecuse o primă
vară la Neapoli şi întrebase o damă română de 
înaltă situaţie, că oare ţara ei cu cine s'ar alia, 
când ar izbucni un resbel? Bine înţeles, cu cel 
mai tare, — răspunse dama înţeleaptă surizând. 
Dacă ar fi numai posibil să prevedem, cine va fi 
CÊI mai tare şi dacă greşeala prevederii n'ar fi 
atât de primejdioasă. România nu poate să revină 
la vechile ei sâcăieli faţă de monarhia austro-un
gară şi nu poate să reînceapă politica de sâcăială 
din tinereţele regelui, devenit acum bărbat de stat 

> în urma experienţelor sate, fără a se înstrăina de 
\ tripla alianţă. Căci nu numai monarhia, dar nici 

Germania şi nici Italia nu pot admite, ca nervosi-
tatea panslavistă să fie transplantată la Bucureşti, 
unde până aci se putea remarca atâta stabilitate şi 
ca mijloacele diplomaţiei ruseşti să-şi afle calea 
prin România pentru neliniştirea Balcanului ră
pind omenimei putinţa de a se bucura de viaţă. 
Pişcăturile la adresa monarhiei, răsboiul diseur-
surilor j n contra Bucovinei ş} a Ardealului trebui» 

„ R O M Â N U L " 

să conturbe bunele relaţii, dacă odată s'a încuibat 
neîncrederea' şi s'a pierdut încrederea în credinţa 
aliatului, alianţa se prefajce într'o minciună, pe 
care tripla alianţă n'o poate suporta timp mai în
delungat. 

Cei mai mari maeştri ai politicei şi ai diploma
ţiei în veacul trecut i-au dat României sfatul să tină 
bună prietenie cu monarhia şi să nu agite pe fraţii 
de acelaş sânge din Bucovina şi Ardeal. Soţia am
basadorului italian la Viena, a marchizului Pe-
poli, era o mătuşă a reginei Elisabefca. Astfel s'au 
înjghebat relaţii mai intime şi marchizul a cutezat 
să spună într'o scrisoare, că voieşte să desbrace 
pe prinţ de hainele sale princiare şi va să-i vorbească 
ca unui om simplu. Ei îl conjura să se ferească de 
ori ce provocare; România poate câştiga totul, 
dacă va împiedeca avansul Slavilor, căci în ca
zul contrar va lavea soartea Polonilor. Providenţa 
i-a determinat României locul, de unde poate să 
scape lumea de această nefericire şi tot asta este 
şi chemarea poporului maghiar. împăratul Louis 
Napoleon trimisese regelui Carol un autograf, prin 
care îl ruga insistent să nu mai sufere agitaţiunile 
din Transilvania. Principele Bismarck a dat ordin 
consulului general delà Bucureşti, contelui Keyser
ling să-i spună prinţului Carol, că agitaţiunile în 
Ardeal trebuiesc sistate. Dacă asta nu s'ar întâm
pla, atunci dânsul va rupe legăturile şi va aduce 
aceasta la cunoştinţa publică. Tatăl actualului 
ministru preşedinte român atunci a fost sfărmat 
prin pumnul de fier al cancelarului imperial şi un 
ministru de externe austro-ungar a trebuit să-i 
ceară şi fiului, care acum e ministru preşedinte, o 
explicare, cum este a se înţelege faptul, că comu
nicatul oficial este atât de blând faţă de Liga Cul
turală şi monarhia aliată se face şi de batjocură, 
când guvernul român declară, că simtemintele ge
neralilor şi colonelilor, cari vreau să-şi ia drumul 
spre Alpii transilvăneni, sunt uşor de înţeles. 

Dar sunt uşor de înţeles şi simtemintele monar
hiei şi în măsură majorată este de înţeles curiozi
tatea, că oare România trebuie s'o socotim între a-
micii ori duşmanii noştri? Contele Iuliu Andrássy, 
a cărui mărime în contrarietate cu legile optice 
creşte în măsura depărtării, a iubit foarte mult sin
ceritatea în atingerile diplomatice şi fără încunjur 
a cutezat să-i spună prinţului Carol şi ministrului 
său preşedinte, că dânşii numai atunci pot să 
fie cu monarhia, dacă nu vor trage cu ochiul spre 
Ardeal. Un ministru preşedinte român, care i s'ar 
fi apropiat cu „simţeminte uşor de înţeles", ar fi 
avut amare deceptiuni la dânsul. De ce tac „simte
mintele uşor de înţeles", când se face vorba de 
apăsarea atât de grozavă asupra Basarabiei? De 
ce amuţesc strigătele de durere ale Ligei Cultu
rale, cu toate că acolo fraţii de acelaş sânge sunt 
sugrumaţi? Taină aceasta se şopteşte prin toate 
străzile din Bucureşti şi diplomaţia Europei încă o 
cunoaşte. Hărţuielile cu România nu sunt de dem
nitatea monarhiei. Nu trebuie să măruntim, ceea ce 
poate deveni o mare fatalitate. întrebarea e atât 
de simplă: Vrea România să părăsească tripla a-
lianţă? Răspunsul la întrebarea asta trebuie' să 
iasă odată din întunerecul ambiguităţilor. Noi trăim 
în veacul realităţilor. 

împărţirea parţială 
a circumscripţiilor electorale. 

(ContiiMiarie.) 

Comitatul Bichiş, /* Circumscripţia elec
torală Giula. Sediul: Giula. Comunelle: Doboz, 
Gyuila r. t. v., Gyulavári , Kétegyháza, Újkí
gyós. 

Comitatul Bistrita-Năsăud. /. Circumscrip
ţia electorală Beşinău. Sediaiil: Beşinău, Comu
nele: Aldorf, Alsóbalázsfalva, Alsôbudak, Ar-
dány, Aszuibesztercze, Berlád, Besenyő, Bilak, 
Dipse, FeliSöbalázsfailva, Falsöbudak, Felsöszász-
ujfailu, Fr iss , Galacfalva, Gledény, Harina, Jád , 
Kajla, Királynémeti, Kisdemeter, Kisfehéregy-
ház, Kissajó, Kiszsoílna, Kusmai, Malomárka, 
MandodaJya, Nagysajó, Nec, Ovárbely, Petres , 
Rágla, Sajófelsösebes, Sajónagyfalu, Sajósebes, 
Sajósolymos, Sajószentiván, Senling, Simon-
tdke , Sófalva, Szászbongárd, Szaszbudak, 
Szás.zlekencze, Szászszentgyörgy, Szépnyir , 
Szeretíalva, Tacs , Vermes, Vinda, Zselyk. 
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///. Circumscripţia tSăsăud. Sediul: Năsarad. 
Comunde: Alsóborgó, Borgóbesztereze, Borgó-
prand, Borgótiha, Bükkös, Csépán, CibtesíaJva, 
Entrádám, Felsöborgó, Fokira , Oauirény, iHordó, 
Kisilva, Kisrebra, Kosna, Közópborgó, Les, Ma
gura, Magyarnemegye, Major, Marosborgó, 
Mittye, Nagydemieter, Nagyítva, Nagyrebra, 
Naszód, Oláhnemegye, Oláhnémeti, Oláhszent
györgy, Oradna, Oroszborgó, Parva, Ptnták, 
Pojény, Prisztap, Radnailajosfálva, Romoly, 
Runk, Szálva , Szaimosmakód, Szamospart, 
Szásztörpény, Szentjózsef, Teles, Tóhát, Uj-
radna, Várorja, Zágra. 

Comit. Bihor. /. Circumscripţia, elect.Beias. 
Sediiuil Beiuş. Comunele: Alsófüves, Alsópojény, 
Balalény, Belényes , Belényesirtás, Bélényes-
örvényes, Belényessonkolyos, Beilényesszeleste, 
Belényesiszentmárton, Belényesszientmiklós, Be-
ilezsény, Berhény, Biharfenyves, iBiharkaba, 
Biharkristyór, Biharlonka, Biharszenes, Bon-
doraszó, Bontesd, Borda , Borz , Cigányosrf, 
Dombrovány, ürágánfailva, Felsöíüves, Felsö-
fcocsoba, Felsöpojény, Fer icse , Fonókisimezö,. 
Füzegy, Gurány, Gyalány, Qyegyesény, Határ, 
Havasdoinbró, Henkeres, Herzafalva, Kaku- • 
osány, Kalugyer, Kereszély, Kenpenyéd, Kis
belényes, Ki'Skoh, Kisnyégeralva, Kisszedres, 
Koilafalva, Körösjánosfalva, Körössebes, Körös-
tárkány, Köszvényes, Lehecsény, Letesd, *Mé-
rag, Mézes, Mézged, Nyiimesd, Petrelény.iPó-
•osafalva, Rény , Rézbánya, Sölyom, Suisd, Sza
ka, Szégyesd, Szerbesd, Szód, Tallip, Tárkányka, 
Tatárfalva, Telek, Tisztásfalva, Urszád, Váras-
fenes, VasaSköfaílva, Vaskoh, Vaskohászod, Vas-
kobmezö, Vaskohszelestó, Vaskohsziklás, Bi-

harmezö. 

//. Circumscripţia electorală Ujfalău. Sediul 
Ujfalăai. Comunele: Berettyószentmárton, Be
ír ety óui jfaílu, Csökmö, Darvas, Esztár , Fúrta, 
Gáborján, Hencida, iPocsaj, Szentpéterszeg, Új
rázd, Vánosod, Vekerd, Zsáka. 

///. \Cincwnscriptia electorală Biharkeresz
tes. Sediul Biharkeresztes. Comunele: Alkér, 
Ártánd, Bedö, Berekböszörmény, Bet í ia , Bihar-
keresztes, Biiharszenitandrás, Boj t , Borostetek, 
Felkér, Fugyi , Fugyivásárhely, Hajó, Kardó, 
Kegyek, Kisürögd, Körösgyéres, Köröstarján, 
Mezöpetredi, Mezösas, Mezöszakadát, Nagy-
ürögd, Oláhaipáti, Rontó, Szaránd, Telkesd, 
Told, Újpalota, Váradalpár, Váradcsehi, Várad-
íles, Váradpósa, Váradszentmárton, Váradszöá- , 
.lös. 

IV. Circumscripţia electorală Cefa. Sediul Ce
fa. Gomiuinele : Alrnamezö, Atyás, Biharhos&zu-
aszó, Biharsályi, Biharugra, Cséffa, Felsöbara-
kony, Geszt, Gyapjú, Haranigmezö, Inánd, Ko
rnádi, Körösnagyharsány, Körösszakáll, Körös
szeg, Körösszegapáti, Magyarhomorog, Mar-
ciháza, Mezöbikács, Mezögyán, Nyáriló, Nyár-
szeg, Okány, Oláhgyeipes, Oláhszentmiklós, 
Roj t , Rózsafalva, Sarkadkeresztur, Székely
telek, Várad'uzsoipa, Varsand, Vizesgyán, Zsa-
dány. 

V. Circumscripţia electorală Alesd. Sediul 
Alesd. Comunele: Alsóhigos, Bará tka , Bárod-
beznye, iBárodsomos, Ber tény, Bihar, Biharpüs-
pöki, Csarnóháza, Cséklye, Cécke, Cigányfalva, 
Doboresány, Élesd, Élesdlok, Élesdiszurdok, Er-
dödámos, Bskülilö, Felsölugos, Felsöpatak, Gá
losháza, Hegyközkovácsi, Hegyközpályi, Hegy
közszáldobágy, Hegyközujlak, IzsópasMaga, Ka-
baláspatak, Kalota, Kesztag, Királyhágó, Kis-
báród, Kiskakues, Kisösi, Kőalja, Körösbánya, 
Körösbarlang, Körösfeketetó, Körösgégény, Kö-
röskisjenö, Köröskisiujfalu, Köröstopa, Küvesd, 
Krajnikfalva, Mezöbottyán, Mezöszatoolos, Me-
zöteilegd, M>ezötelki, iNagybárod, Naigyfekete-
ipatak, Nagykakuios, örvend, Pósalaka, Puszta-
ujdak, Remetelorév, Rév, Rikosdi, Serges, Só-
lyoniköpestes, Szászfalva, Tinód, Tötös, Ürge-
teg, Várfancsika, Városonko'lyos, Vércsorog. 

VI. Circumscripţia electorală Ceica-maghiară. 
Sediul Ceica-maghiară. Comunele: Alsókobo-
csa. Alsópatak, Alsótopa, Aszóirtás, Belényes-
forró, Belényesujlak, Belényesvalány, Bihar-
dobrosd, Biharpoklos, Biharrósa , Biharszente
lek, Bokorvány, Csékehódos, Cseszvára, Déká-
nyos, Orágcséke, Orágota, Dusafailva, Farkas
patak, Fehérlak, Feke t ekapo ta , Felsötopa, Fe-
nyéres, Forrószeg, Gorbolyfallva, Gyanta, Gye-
püpafcakai, Gyepüsolymos, Hegyes; Hollószeg, 

file:///Cincwnscriptia


Joi, 2 Aprilie 1914. „ R O M Â N U L " Pag. 5 

Hosszailiget, ísztrákos, Janesófalva^ Kapocsány, 
Káptalanhodos, Karáncsfalva, Karaszó, Kerekes
falva, Kisdomíbró, Kisháza, Kiskáránd, Kisko-
pács, Kispapmezö, Kosgyán, Kótliget, Körös-
mart, KörösszáWoibágy, Lankás, Magyaresékie, 
iMiagyargyepes, Magyarremete, Méheiö, Mikiló-
iríás, Nagykáránd, Nagykerpasd, Nagypap-
mezö, Nánhegyes, Papmezöszeleste, iPapmezö-
vailány, Petegd, Pontoskö, Pusztabikács, Pusz-
tahollód, Pobogány, Szitány, Szokány, Szom
batság, Tasádfö, lenke, Tenkemoosár, Tenke-
iszéplak, Toposd, Tökefalva, TöperfaJva, Tös-
falva, Venter, Vient er rogoz, Veresfalva. 

VII. Circumscripţia electorală Marghita. Se
diul Marghita. Comunele: Aíbis, 'Almaszeg, Al-
maszeghuta, Alsáderma, Apátkereszíur, Bályok, 
Baromiak, Berettyódéda, Berettyókirályi, Be-
rettyókohány, Berettyószéplak, Bisztraterebes, 
Bodonos, Bozsaly, Cséhtelek, Dizsér, Érabrány, 
Érbogyoszló, Érfancsika, Érvasad, Felsödenia, 
Forduló, Füves, Qenyéte, Höke, Kozmaalmás, 
Középes, Ltiki, Magyarkéc, Margitta, Mioske, 
•Monospetri, Ottomány, Papţalva, Piskolt, Pok-
ilostelek, Sár szeg, Sás telek, Sebesujíalu, Szalacs, 
Széltaliló, Szentlázár, Szoldobágy, Szuriyogd, 
Térje, Tóti, Ujbártfailva, Vámosláz, Várviz, Ve-
dresábrány. 

VIU. Circumscripţia electorală Salonta. Se
diul Salonta. Comunele: Ant, Árpád, Bántol-
máos, Barzafalva, Bél, Bélárkos, Bélegregy, 
Bélfenyér, Bélhagymás, Bélkailocsa, Bélkároly, 
Bélkirálymezö, Bélkismaros, Bélmárkaszék, 
iBélmoosolya, Bélmagymaros, Bélörvényes, Ból-
rogoz, Benyefalva, Bogy, Boklya, Botíej, Cson-
taháza, Erdögyarak, Feketebátor, Feketegyö-

rös, Feketetót, Felsöszakács, Havasipoklós, Hé-
vizkáránd, Hlye, Jánosd, Kávásd, Kislaka, Ko-
mánfallva, Kötegyán, Madarász, Méhkerék, Me-
zöfoaj, Nagyszalonta, iNermegy, Oláhhomorog, 
Qlesa, ökrös, Pusztán odos,, Pusztaszuszág, 
Sajád, Sarkad, Tagadómedigyes, Tamáshida, 
Tenkegönbed, Tönköd, Tulka. 

IX. Circumscripţia electorală Salard. Sediul 
Sălard. Comunele: Almásfegyvernek, Alsótót
falu, Berettyócsohaj, Berettyófarnos, Bihar
félegyháza, Biharszentjános, Binarvajda, Bors, 
'Borszeg, Csujafalva, Felsötótíalu, Qörbesd, 
Hagymádfaíva, Hegyközesatár, Hegyközszent
imre, Hegyköztóttelek, Jákóhodos, Kismarja, 
Kisszántó, Kövág, Kövesegyháza, Nadántelek, 
Nagykereki, Nagyszántó, Nyüged, Paptamási, 
Pelbárthida, Siter, Sitervölgy, Szalárd, Sza-
.lárdahnás, Szarkó, Szóvárhegy, Tataros. 

Cronica externă-
Apropierea ruso-română. Ziarul oficios rus 

„Rosija" din Petersburg salută sosirea pere-
chei princiare regale române împreună cu prin
cipele Carol. 

Legături de apropiată rudenie reunesc pe 
auguştii oaspeţi cu familia împărătească a Ru
siei. Vizita actuală întăreşte relatiunile amicale 
dintre Rusia şi România, cari sunt conforme 
cu interesele politice ale ambelor ţări, cum şi 
amintirile glorioase vecinie vii în inimele am
belor popoare. 

Ziarul constată progresele săvârşite de Ro
mânia în ultimii ani sub guvernarea luminată a 
venerabilului ei suveran. Excelenta ei situaţiu-
ne geografică, rodnicia solului, caracterul mun
citor al populaţiunei României îi prezice un vii
tor măreţ demn de silinţele guvernului său în 
fruntea căruia se află acum bărbatul de stat e-
minent: fiul ilustrului Brătianu. 

Din primii ani ai domniei regelui Carol suc
cesele activităţei interne economice, şi situaţiu-
nea internaţională a regatului dunărean s'a în
tărit impunând stima Europei, urmărind o po
litică pacinică. 

Fără a neglija un moment adevăratele sale 
interese nici datoriile ei nationale, guvernul Ro
mâniei sprijinit'de opiniunea patrotică a tarei a 
jucat un rod capital în lichidarea crizei balcanice 
a cărei prelungire constituia o gravă amenin
ţare pentru pacea din Bucureşti. 

Apropierea politică dintre Rusia şi România 
despre care este acum vorba în presa străină-
mai ales în cea din Austria şi Germania este şi 
nu trebuie să aducă vre-o umbră în opiniunea 

europeană şi se explică prin comunitatea de 
vederi în politica internaţională a celor două 
ţări, cari se preocupă de păstrarea păcii şi echi
librului politic în Balcani 

Ar fi mai ales ciudat dacă şi între Rusia şi 
România, cari sunt legate între ele prin amin
tirile comune ale unui trecut glorios şi prin co
munitatea de religiune, nu ar exista relatiunile 
cele mai cordiale de bună vecinătate. Urând bu
na sosire principelui regal şi soţiei sale care şi-a 
dobândit şi simţerninte de iubire şi de simpatie 
ale tuturor Românilor prin îngrijirile pline de 
abnegatiune ce a dat de curând răniţilor şi bol
navilor. 

* 
Revoluta din Mexic. Telegramele sosite dan 

America anunţă că revoluţia din Mexic a luat 
proporţii uriaşe. Sângele curge pe toate drumu
rile. E peste tot o desfăşurare de orori cari par 
a lăsa cu mult în umbră grozăviile revoluţiei 
•franceze. 

Preşedintele provizoriu al republicei proce
dează cu o cruzime, pe care nici starea anarhică 
din Mexic n'o poate justifica. 

In. fiecare zi au loc sute de execuţii. In unele 
localităţi au fost împuşcaţi sute de soldaţi re
beli. Execuţiile sunt foarte sumare; se iac fără 
nici un fel de judecată, din ordinul preşedintelui 
dictator. 

E probabil că dacă această stare de lucruri 
va mai continua, până în cele din urmă Statele-
Unife vor trebui să intervie pentru a aduce li
niştea în sbuciumatul Mexic. 

Luptele din Albania. Agenţia grecească află 
că Ahmet-bey şeful Albanezilor neregulaţi din 
Erseka ,a adresat o proclamaţie prin care invită 
pe Hierolişiti să se oprească în mersul lor spre 
Erseka, altfel le va va ataca şi nimici. Şeful Hie-
rolositilor a răspuns scurt: sosim. . 

Albanezii neregulaţi în mare număr au ata
cat pe hierolişiti; lupta aţinut mai multe ore; 
hieroloşiţii au putut păstra pozitiunile lor; 30 
dintre ei au fost scoşi din luptă; pierderile alba
nezilor sunt însemnate. Hieroloşiti'i au mai pri
mit întăriri de urgentă. 

Biroul presei sârbeşti din Belgrad află că 
un mare număr de Albanezi din Caceac s'au a-
dunat şi au trecut graniţa în mai multe locuri 
sub pretext că fac cumpărături de proviziuni; 
apoi ei s'au adunat la satul Bagna unde au în
demnat populatiunea să se răscoale. Cu acest 
prilej subprefectul şi secretarul său au fost ră
niţi. 

Acum ei fac propagandă în satele învecinate 
asigurând populaţia că comisia internaţională 
lc va alipi la Albania sau le va pune sub domi-
natiunea turcească. Jandarmeria sârbească a 
fost trimisă la fata locului spre a restabili ordi
nea. 

T E L E G R A M E . 
Comunicatul guvernului român 

fată de întrunirea Ligei Culturale. 

Bucureşti, 31 Martie. — Ziarul semioficios 
Jndependance Roumaine'' din Bucureşti publică 
un articol inspirat de primul-ministru 1. C. Bră
tianu al României, care este ostil ma
nifestaţiilor Ligei Culturale. Ziarul ac-
centuiază, că în politica externă orice 
greşală poate compromite interesele ţării. Orien
tarea noastră politică — zice organul guverna
mental — este determinată prin factorii respon
sabili. Din acestea motive demonstraţiunile de 
stradă, chiar când ele ar avea isvorul în „simte-
minte iuşor de înţeles", nu vor putea să schimbe 
concepţiunea obştească, de care este condusă 
diplomaţia României. 

Căsătoria principesei Elisabeta. 
Bucureşti, 1 Aprilie. — Căsătoria principesei 

Elisabeta a României cu clironomul Greciei, se 
pare, că nu este încă fapt împlinit. Foile opozi
ţioniste din Bucureşti din sursă grecească co
munică sosirea diadochului grec în capitala Ro
mâniei. Foile guvernamentale însă nu spun ni

mic despre logodnă. Poşta română nu expedia
ză telegramele date foilor din străinătate des
pre logodnă. Explicarea acestui fapt este, că 
cercurile oficiale române nu privesc logodna 
definitiv hotărâtă. 

Dispariţia lui Roosevelt. 
Berlin, 1 Aprile. — „Berliner Zeitung am Mit

tag" anunţă din Londra: Din Newyork a sosit 
o telegramă prin cablu la Excelsior, că Roose
velt şi expediţia sa au disparat. Ştirea de groa
ză a venit din Buenes-Ayres. Mai pe urmă ex
pediţia a petrecut prin ţinuturile sălbatece din 
Peru şi de atunci i s'a perdut urma. • 

(Am anunţat şi noi la timpul său, că Roose
velt, fostul preşedinte al Statetor-Unite-Ameri-

, cane cu o mare expediţie a plecat în America 
de sud, ca să exploreze izvoarele fluviului Ama
zon. Cea de pe'urmă ştire despre Roosevelt a 
fost, că expediţia s'a divizat in 2 grupe. Despre 
grupa, care ducea cu sine alimentele, s'a vestit, 
că s'ar fi nefericit şi s'a cufundat în undele A-
mazonului.) 

Contele Tisza la Maiestatea Sa. 
Viena, 1 Aprilie. — Ministrul preşedinte con

tele Ştefan Tisza ieri după ameazi a plecat la 
Viena, unde a sosit noaptea la orele 11 şl jumă
tate Azi dimineaţă la orele 9 şi jum. premierul 
ungar s'a prezentat în audienţă la Majestatôa Sáy 
unde a stat o oră întreagă, iar după aceea s'a 
dus în ministerul de externe, unde a conférât 
timp îndelungat cu ministrul de externe coatele 
Berchtold. 

Această audienţă a premierului ungar a pro
dus în Viena mare senzaţie, deoarece se. crede, 
că acum nu contele Tisza a cerut această au
dienţă, ci dânsul a fost chemat la „audlendum 
verbum". Despre cele întâmplate în audienţă, 
bine înţeles, n'a ieşit nimic în publicitate, dar 
se dă cu socoteala, c ă stă în legătură cu artico
lul contelui Tisza din „Igazmondó", prin care 
a produs mari supărări la Petersburg. Se pre
supune totodată că contele Tisza a conférât cu 
contele Berchtold şi privitor la întrunirea din 
urmă a Ligei Culturale din Bucureşti. 

Revoluţia din Ulster. 

Londra, 1 Aprilie. — Discursul de ieri al lui 
Sir Edward Grey este senzaţia zilei. Secreta
rul externelor în numele partidului său a decla
rat'că guvernul nu se opune să ordoneze ale
geri noui, dar înainte de asta homerul-a (legea 
despre autonomia Irlandei, trebuie să devie le
ge. Se svoneşte, că lordul Moriey în curând îşi 
va prezenta dimisia. Dimpreună cu Seely a is
călit şi dânsul declaraţia, pe care în urmă ge
neralul Gouch a comunicat'o corpului ofiţeresc. 

(In chestia revoluţiei din Ulster ziarele mon
diale aduc ştirea, că Ulsterienii se pregătesc 
pentru revoluţie. In zille din urmă le-a succes 
sărşi procure şi tunuri cu repetiţie, vre-o sută, 
pe cari le-ar fi şi transportat deja în tabăra lor.) 

întâlnirea contelui luliu Andrássy cu îm
păratul Wilhelm al Germanie). 

Atena, 1 Aprilie. — Politicianul maghiar cont. 
Iuliu Andrássy, care a petrecut mai multă vre
me la Brioni a călătorit împreună cu împăratul 
Wilhelm Ia Corfu. In cercurile competente se 
vorbeşte, că împăratul a discutat cu cont Iuliu 
Andrássy între altele despre situaţia politică în 
Ungaria. 

Convocarea delegaţlunllor. 

Viena, 1 Aprilie. — Se confirmă ştirea, ca 
delegatiunile au fost convocate pe ziua de 28 
Aprilie n. a. c. 

Svomiri despre o răscoală a Românilor 
din Ardeal. 

Budapesta, 1 Aprilie — F a ţ ă de ştirea zia
rului bUcureştean „Dreptatea" reprodusă şl de 
ziarele străine şi vieneze, despre o răscoală a 
Românilor ardeleni care ar îi în pregătire, „Ke
leti Étesitö" află că această ştire este cu totul 
falşă. In şedinţa de azi a congregaţiei comita
tului Cluj membrul Dr. Preda a interpelat pe 
prefectul Lud. Fabritius în această chestie. Atât 
prefectul cât şi vicecomitele au declarta că n'au 
nici o cunoştinţă despre o atare mişcare, dar 
imediat ce vor afla despre aceasta va lua toate 
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măsurile necesare pentru înăbuşirea ei şi pen
tru siguranţa populaţiei. Congregaţia a luat la 
cunoştinţă răspunsul prefectului. 

Lupte sângeroase în Albania. 

Berlin, 1 Aprilie. — „Berliner Tageblat t" 
află din Durazzo: In întreagă Albania domneşte 
o anarhie completă. In Epir zilnic se dau cioe-
nirisângeroase între răsculaţi şi jandarmeria al
baneză. D e ambele părţi sunt numeroşi morţi 
şi răniţi. 

Alegerea de deputat dela Bobró. 

AIső-Kubin, 1 Apriie. — Mâine va avea loc 
alegerea de deputat dela Bobró . Singurul can
didat este Ghylányi Imre cu program guverna
mental. Iar deoarece până acum Slovacii na
ţionalişti n'au pus candidat naţionalist, se crede 
că Ghylányi va íi deciarat ales cu unanimitate. 

Regele Bulgariei nu va veni la Viena. 

Sofia, 1 Apriie. — Agenţia bulgară desminte 
ştirea ziarelor despre o apropiată călătorie a 
regelui Ferdinand al Bulgariei la Viena. 

Expozeul ministrului sârb Pasici. 

Belgrad, 1 Apriie. — Agenţia sârbească a-
nunţă: In expozeul său rostit la cameră, prirnul-
ministru şi niinstru de externe Pasici a spus, 
între altele, că politica Serbiei faţă de Albania 
nu a fost schimbată, deoarece situaţia în Alba
nia nu s'a îmbunătăţit de loc. Vorbind despre 
pacea dela Bucureşti d. Pasici declară că cele 
patru state, Serbia, Muntenegru'l, Grecia şi R o 
mânia, care au fost necesitate ca împreună să 
lupte contra heghemoniei primejdioase a unui 
stat în Balcani, vor face ca această pace să fie 
respectată şi să nu sufere nici o alterare. 

Fa ţă de România vom căuta să cimentăm 
şi mai mult raporturile de prietenie ce ne leagă. 

(Ministrul termină spunând, c ă Serbia va tre
bui să-şi promoveze şi înmulţească forţa armată 
pentru c a să fie respectată. 

I 
Catastrofă aeriană. 

Paris, 1 Aprilie. — P e câmpul de aviaţie din 
Rheims s 'a întâmplat azi două accidente mor
tale. Cunoscutul aviator Emil Vedrinez, după 
ce a făcut câteva virajuri îndrăsnete a căzut 
dela o înălţime de 100 metri şi a murit pe loc. 

Cu o jumătate oră mai târziu s'a întâmplat 
o a doua nenorocire cu sfârşit fatal. Un pilot şi 
un pasager au făcut o ascensiune în jurul hipo
dromului. L a o înălţime oarecare pilotul obser
vând un defect la motor a voit să ateriseze. In 
cursul aterisărei benzina a explodat iar apa
ratul a căzut cu mare repezeală. Atât pilotul câ t 
şi pasagerul au ars total. 

Ministrul Hazai la Viena. 

Viena, 1 Aprilie. — Azi la amiazi ministrul 
Hazai a sosit la Viena, unde a avut consfătuiri 
cu înalte personagii militare apoi cu cont. T i 
sza. După amiazi ambii miniştri s 'au întors la 
Budapesta. 

Ambasadorul austro-ungar dela Peters
burg la Viena. 

Viena, 1 Aprilie. — Azi a sosit la Viena cont. 
Frideric Szapăry ambasadorul austro-ungar la 
Petersburg. Ambasadorul a avut o lungă con
sfătuire cu ministrul de externe cont. Berchtold 
apoi cu primul ministru cont. Tisza. 

După aceste convorbiri ambasadorul a fost 
primit într'o lungă audienţă specială, care a 
durat o oră, la monarhul. 

Venirea ambasadorului Szapăry e în legă
tură cu articolul contelui Tisza apărut în „igaz
mondó". 

Mâine, Joi , ambasadorul se va întoarce la 
Petersburg. 

Emigrările din Ungaria iau proporţii 
înspăimântătoare. 

Brema, 1 Aprilie. — Emigrările din Ungaria 
iau proporţii îngrozitoae. S 'a aflat c ă un mare 
comerciant cu ajutorul a 20 de jandarmi a tre
cut fără paşapoarte zeci de mii de emigranţi. 

Un sergent de jandarmi vinovat şi el în acea
sta afacere va fi în curând arestat. 

Turburări în Asia-mică. 

Paris , 1 Aprilie. — Din părţile nordice ale 
Asiei-mici sosesc ştiri despre turburări. Turcii 
au incendiat un mare sat grecesc şi i-a alungat 
pe Greci afară din sat. E teamă de o răspândire 
a astorfel de turburări. 

Aviz abonaţilor noştri. 
R u g ă m pe stimaţii noştri abonaţi să nu 

uite a-şi plăti fără amânare restanţele pe c v a r 
talul trecut şi să ne trimită totodată şi abona
mentul pe noul cvar ta l , înainte. Să-şi aducă 
aminte de marele scop ce sprijinesc abonând 
acest ziar şi să ţie seamă de enormele piedeci 
materiale cu cari se tot luptă încă presa r o 
mânească . Cu întoarcerea poştei aşteptăm să 
ni se trimită toate restanţele, precum şi abo
namentul pentru noul cvar ta l Aprilie—Iunie, 
in c a z contrar ziarul nu li se v a mai trimite. 

ADMINISTRAŢIA. 

NFORMAŢIUN) 
Jidanii din România iau demon

strativ lumea 'n cap (?) 
Arad, 1 Aprilie. 

In numărul nostru de ieri am publicat o telegramă 
care ne aducea senzaţionala ştire, că Jidanii din Ro
mânia, după ce guvernul actual nu prea e dispus să mo
difice articolul 7 din constituţie, vor părăsi demonstra
tiv România, dela primul până la ultimul. Mochi Fi
scher, Berman Juster etc în frunte cu rabinerii şi chiar 
cu marele erou dela „Adevărul", Maximin Milian, vor 
părăsi în corpore acea ţară, care n'a ştiut niciodată 
să le preţuiască patriotismul torid şi cinstea imaculată, 
care caracterizează rassa mozaică. 

Ştirea asta mai mult decât senzaţională, care a că
zut ieri noapte ca o bombă infernală la Budapesta şi 
care va face mare faimă pe continent, ne-a pus pe gân
duri. 

In redacţiile ovreo-maghiare din capitală pistrueţii 
s'au pus înfriguraţi pe lucru, pentru a-i da lustrul cu
venit acestui eveniment fără pereche, acestei noui „cri
me valahe", care a „refuzat săpunul" palestinienilor. 

Şi într'adevăr ce nesuferiţi, ce oribili sunt oamenii!! 
După atâtea fapte vitejeşti, după atâtea servicii a-

duse patriei, Evreii se văd în sfârşit siliţi de demnita
tea lor, să ia cea mai eroică hotărâre ce s'a luat vre
odată de viţa lui Ahasver. . 

Ce subiect sublim pentru ziaristica din Budapesta, 
care ştie să mestece aşa de bine aiul iudaic cu papri
caşul maghiar!! 

Noi n'avem cuvinte destul de sonore şi sclipitoare, 
pentru a slăvi acest eroism de care vrea să dea dovadă 
porul ales al lui Jehova, în aceste zile de decadentă 
generală. Ţinem să le urăm solemn Evreilor din Româ
nia să aibă perseveranţă să se ţină până la sfârşit de 
această hotărâre, de felul căreia doar în mitologie mai 
întâlnim. 

România ori cât ar fi ea de blazată, va regreta şl 
ea la urma urmei plecarea din ţară a Evreilor, cari 

i-au dat atâtea veacuri cei mai distinşi şi mai teme
rari soldaţi, cari i-au dat comercianţi cinstiţi şi toată 
elita societăţii, cu care s'ar fi putut mândri ori ce ţară 
din lume. 

Cu cine s'ar mai putea înlocui un Mochi Fischer, un 
Berman Juster, şi ziaristica din tară ce s'ar face fără 
fenomenalul critic social Maximin-Grünberg? 

Emigrarea Evreilor ar putea avea urmări nebănuit de 
păgubitoare pentru România. Grecii, acest popor cin
stit şi pacinic, care mai că-1 întrece pe „cel ales de Je
hova", văzându-şi — la lumina emigrării Evreilor —, 
soartea insuportabilă în care se află, sau chinuiţi de no
stalgie, liricii strănepoţi ai lui Omer ar putea foarte 
uşor să se decidă şi ei să plece spre „bogata" Eladă 
ori spre „încântătorul" Fanar. Ar putea să plece şi 
boerii grecotei şi România rămânând fără aceste ele
mente de elită, ar putea foarte uşor şi 'n dragă voie să 
se preschimbe în pădure. Ciangăii din Moldova, dornici 
de civilizaţie, în urma acestor evenimente, ar porni de 
sigur din ţara lui Ştefan-Voevod şi ar putea descăleca 
în Ardealul nostru, spre bucuria delirantă şi spre tihna 
contelui Ştefan Bethlen, iar în „Budapesti Hirlap" Réz 
Mihály ar scrie douăzeci de primi-articoli despre robia 
Ciangăilor în Moldova şi despre rostul lor îu civilizaţia 
Europei, căci după cât ştim şi noi, Ciangăii sunt de to
tului tot inteligenţi. 

Perspectivele aceste sunt ameninţătoare şi enorm de 
grave şi România ar trebui să-i tragă pe seamă! După 
cum suntem informaţi din sursă autentică evreiască, 
sursă care merită toată „încrederea", faimosul Vazsonyi 
ar fi dispus să pună câteva trenuri la dispoziţie Evrei
lor din România, pentru a-şi face drumul gratis, până în 
diferitele regiuni ale acestei Ungarii, atât de ospita
liere, care în excesiva ei filantropie va găsi locuri unde 
să-i colonizeze pe bieţii Evrei, cari au suportat atâta 
vreme „tirania valahă". Jurnaliştii evrei din Budapesta, 
între cari această ştire a produs o enormă panică, au 
fost convocaţi telefonic ieri noapte la o mare consfătuire 
intimă, în care s'a primit cu unanimitate şi cu aplauze 
interminabile şi năbădăioase propunerea să se ducă 10 
ani în rând o vehementă campanie de presă împotriva 
României, atât în presa ungurească, cât şi în cea străi
nă. 

„In acest timp — a spus în acea adunare un şiret 
Judeu dela „Az Est" — va dispărea de pe hartă acea 
ţară sălbatică şi nespălată". 

In urma acestor ameninţări într'adevăr înfiorătoare, 
România va trebui să cedeze şi se va grăbi, va lua cât 
mai în grabă toate măsurile să-i mulţumească pe Evrei 
şi va căuta cu ori ce preţ să-i înduplece să renunţe la 
hotărârea lor de-a părăsi ţara. 

România — după ultimile ştiri —, la cazul când 
nu-i va putea împăca pe Evrei în felul acesta — pentru 
a evita eventuale conflagraţii europene, — nu va ezita 
să le îmbie un fotoliu două în actualul minister. 

Jean Filosemitu. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
vreme moale, uscată. 

Prognostic telegrafic: vreme moale uscată. 
Temperatura la amiazi a fost: 18 C-

Atacurile Ligei Culturale româneşti împo
tr iva monarhiei". Sub acest titlu „Neue Freie 
Presse" de ieri, Marţi, publică un prim articol 
în care se ocupă cu meetingul Ligei culturale 
din România. Autorul acestui articol spune, 
că cu regret, nu se mai poate trece cu nepă
sare peste astfel de demonstraţii, în cari arhi
mandriţi, personalităţi militare, profesori uni
versitari, etc.... atacă monarhia austro-uir 
gară, într'un ton cum nu se poate mai vehe
ment. 

Se înţelege, confratele vienez le vede toate 
prin microscop. Ce-i bate însă mai mult Ia 
ochi e, c ă personalităţi militare, „au cerut 
în acest meeting răsboiul contra/ monarhiei, 
pentru a se răfui odată cu Ungurii", spre a 
înfiinţa apoi. cu alianţa Rusiei imperialis
mul român. 

PRIMA Şl CEA MAI VECHE CASĂ 
DE C L A V I R E ESTE A LUI 

•BANZ şi ALBERT RENNER 
T I M I Ş O A R A J O S E F I N 

m strada HUNYADI nr-til 12. 

MARE ASORTIMENT DE 

UI, F i i ;i HÜHL 
: CALITATEA CEA MAI BUNĂ. : 

Preturi ieftine. Preturi Ieftine» 
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In partea ultimă a articolului „N. F r . 
Presse" se ocupa de atacurile îndreptate de 
Ligă în contra administraţiei din Bucovina 
ţi încheie foarte sentimental că; în'urma gre
şelilor diplomatice, monarhia şi-a pierdut in-
fluinţa în Remania şi, că, alte mâni străine 
operează acuma acolo. Manifestaţiile de sim
patie ale participanţilor la meeting, înaintea 
ambasadei ruseşti din Bucureşti, cari sunt 
întâîle delà lupta delà Plevna încoace 1-a 
întristat rău pe melancolicul teuton delà 
„Freie Presse". 

Prinţul Carol al României decorat de tar. 
Din Petersburg se anunţă că ţarul Nicolae i-a 
conferit prinţului Carol, ordinul Sf. Andrei. 

Turcul te bate ,turcul te judecă. Din Sl-
ghetul-Marmaţiei ni se anunţă : Ziarul local 
„Mármarosi Független Újság" publicase pe 
timpul atentatului din Dobriţin un articol plin 
e cele mai grosolane injurii la adresa Româ

nilor, pentru care advocatul român dl Dr. 
Ioan Covaci prin o scrisoare energică I-a pro
vocat la duel pe Hannibál Kristóf, insolentul 
redactor al fiţuicii. Dar viteazul bârfitor, în 
loc să iese pe teren, a alergat cu scrisoarea 
dlui Dr. Covaci la judecătorie, intentându-i 
advocatului român proces pentru „vătămare 
de onoare". Negreşit, dl advocat Covaci a-
cum a şi fost amendat cu 50 (cincizeci) co
roane, cu obligaţia să-şi publice sentinţa pe 
cheltuiala proprie în mizerabila fiţuică — ca 
să se adeverească pentru toate timpurile că 
obiceiurile de pe vremea paşalâcurilor tur
ceşti încă nu au ieşit din uz. 

Manevrele mari de toamnă se vor ţinea 
în comitatul Vas. O comisiune compusă din 
mai mulţi ofiţeri superiori a cercetat terenul 
în jurul oraşelor Körmend, Németujvár şl 
Szentgotthárd, care 1-a aflat apt pentru desfă
şurarea armatei. 

» 
Cu o binefacere mai mult. Filiala din Hălma-

giu a institutului de bani „Crişana" din Brad la 
propunerea dlui protopop al Hăknagiului Cor
nel Lazar a votat pentru renovarea şcoalei gr. 
or. române din Băneşti suma de 100 coroane; 
pentru ce în numele comitetului parohial al a-
cestei comune transmit şi la acest toc atât ono
ratei direcţiuni al acestui institut cât mai ales 
dlui protopop Cornel Lazar adânc simtitele mele 
mulţămite. Băneşti, la 28 Martie 1914. In nu
mele comitetului parohial Alexandru Qligor, pa
roh, preşedinte. 

La Question de Transylvanie et son importance 
Internationale. O lucrare a „Biuroului român de 
Informatiuni politice". Ni se comunică din Bucu
reşti: Ziarele române au anunţat, zilele trecute, 
că „Biuroul român de informatiuni politice", creat 
Spre a informa exact şi favorabil opinia europeană 
despre situaţiunea şi justele revendicări ale Româ
niei şi românismului, şi-a fixat ca unul din punc
tele programului său de activitate: Publicarea u* 
nei serii de broşuri speciale şi studii politice apro
fundate despre chestiunile politice româneşti. 

Prima lucrare istorică şi politică a Biuroului 
român este consacrată chestiunei Românilor din 
Transilvania şi Ungaria, chestiune care din cauza 
lipsei de propagandă de până !acum a fost prea pu
ţin cunoscută în străintăate. D. Mircea Rusu Şiria-
nu, după o muncă de mai multe luni de zile dedi
cată exclusiv chestiunei Transilvaniei, a adunat şi 
sistemizat într'o lucrare mare, scrisă în limba fran
ceză, toate datele istorice, documentele şi îap-
tele politice în legătură cu cauza naţională de peste 
munţi. 

Directorul Biuroului a binevoit a-mi da rela-
ţinni detailate despre lucrarea dsale, care se v a 
tipări în cursul acestei veri şi care va face mare 
senzaţie în Europa, contribuind în acelaş timp la 
popularizarea chestiunei române. Iată ce a m putut 
să aflu despre această importantă lucrare a şefului 
„Biuroului român de Informatiuni politice": 

Titlul lucrării e s t e : La Question de Transyl
vanie et son importance internaţionale. După o pre
tată, scrisă cu multă căldură, arătându-se în linii 

generale suferinţele neamului românesc, urmează 
introducerea, care, după spusele tuturor celor cari 
au cetit lucrarea, este un rezumat de o concisiune 
şi o claritate clasice a istoriei noastre naţionale. 

Textul propriu zis ai lucrării se împarte în 12 
mari capitole, şi anume: Capitolul I: Românii. Ori
ginea lor, Luptele lor, Rolul lor civilizator în Eu
ropa. Capitolul II: Austria, Originea sa, istoria sa. 
De ce a existat monarhia habsburgică? Capitolul 
III: România modernă. Unitatea sa, independenta 
sa. Alianţa româno-austro-ungară, explicaţia sa şi 
consecinţele sale. Chestiunea Transilvaniei în faza 
sa modernă. Capitolul IV: Primul răsboiu balca
nic Politica de duplicitate a contelui Berchtold. 
Mişcarea răsboinică în România. Mobilizarea. In-. 
terveuţiunea armată a României. Consecinţe di
recte şi indirecte asupra chestiunei Transilvaniei. 
Capitolul VI: Pacea delà Bucureşti. Eşecul aedu-
nei revizioniste. Rolul Franţei. Noul echilibru. Alte 
consecinţe ale păcei delà Bucureşti: Ridicarea pre
stigiului României şi al românismulu. Capitolul VII : 
Noua fază şi noua orientare a politicei externe a 
României. Chestiunea Transilvaniei, la ordinea zi
lei. Dominatiunea ungară în Transilvania. Persecu-
t'mnile politice, culturaf-e şi economice a regimului 
ungar contra elementului românesc. Capitolul VIII: 
Actuala fază a chestiunei Transilvaniei. Tratati
vele dintre comitetul national şi contele Ştefan 
Tisza. Eşecul tratativelor. Sentimentele opiniei ro
mâne pentru Austro-Ungaria: Manifestaţiunile cul-
tunale şi politice din Bucureşti. Capitolul IX: Po
litica naţională română, inamicii şi amicii ei. Idea
lul naţional român. Slavii. Italienii. Apologia unei 
alianfe italo-române. Capitolul X : Franţa şi Ro
mânia. Apropierea franco-română; Biuroul român 
de informatiuni politice. Capitolul XI: Evenimen
tele cele mai recente ale politicei internationale în,„ 
legătură cu chestiunea Transilvtaniei. Capitolul XII: 
Concluziuni finale. 

Un inginer constructor român va construi 
„podul economic" din Lugoj. Aflăm că construi
rea „podului economic" al Lugojului a fost în
credinţat unui inginer român, dlui Staitiu din ; 

Arad. Acest pod de o ardentă necesitate pen
tru oraşul Lugoj va fi construit în locul podului 
de lemn pe Care l'a distrujijţotal potopul din a--' 
nul trecut. 

Podul, c a r e va avea o lungime considerabilă,' 
deoarece în acel loc râul Timiş a r e o lăţime' 
mai mare , va fi construit din beton şi va costa* 
140 mii de Coroane. 

Lucrările pentru construirea podului vor îrjh, 
cepe în luna lui Iunie a. c. 

Proiectul podului este făcut cu mult gust ar 
tistic şi cu o lăudabilă pricepere de vrednicul 
inginer român, d. Staitiu. ••' 

Din parte-ne nu putem decât să ne bucurăm' 
de cinstea şi încurajarea ce s'a făcut vrednicului 
şi iscusitului inginer român, d. Staitiu, căruia îi 
urăm încă succese strălucite. 

Bomba din Dobrifin. Cetim în revista „ P o 
litica" din Iaşi: Explozia maşinei infernale îri 
ipalatul episcopal din Dobriţin care a făcut trei 
victime omeneşti fără a atinge totuşi scopul c r n 
mimalului autor, a zăpăcit o clipă pe toată lu
mea. După falimentul împăcărei româno-ma
ghiare faptul acesta, a fost imediat pus de pres$ 
ungurească în seama Românilor. In străinătate, 
gazetele, care de obiceiu nu se prea interesează 
de prigonirile suferite de Românii din Ardeal} 
au văzut în actul acesta începutul desnădejdief 
unui popor asuprit care începe să lupte şi c^ 
alte mijloace decât cele paşnice şi legale. Lat 
noi, însă, lată c ă în curând se descopăr iţele 
atentatului, şi deşi nu s'a putut prinde autorul; 
probabil trecut peste graniţa ţărei, se dovedeşte 
că a fost pus la cale de nişte spioni ruşi Catá* 
rov, Abramov et Comp. S'a făcut imediat lu
mină. Şi s'a priceput de unde a pornit lovitura. 
De asemenea şi scopul ei este uşor de înţeles 
având în vedere împrejurările în oare bomba a 
explodat. 

Dar, dat fiind tocul unde a explodat, însuş 
sediul episcopiei catolice ne dăm seamă de în
semnătatea'acestui act, de consecinţele incal
culabile ce le-ar putea avea şi de înţelesul ce 
cuprinde asemenea faptă ce ia înfăţişarea urnii 
semnal. 

O revistă polonă la Paris. Polonezii din P a 
ris au scos o revistă săptămânală „Polonia" r e -
dijată în limba poloneză, afară de rubrica infor
maţiilor c a r e e scrisă in franţuzeşte. Revista 
îşi propune să fie o indispenzabilă între Polo
nezii locuitori ai Parisului, şi mai cu seamă să 
facă mai tare şi mai durabilă uniunea între Fran
ţ a şi Polonia, legitimată şi de un trecut însem
nat prin asemenea legături, (anul acesta se îm
plinesc 100 ani delà apărarea Parisului de că 
tre Polonezi, sub ordinele mareşalului Moncey) . 
— P e tărâmul practic „Polonia" se va sforţa să 
încurajeze relaţiile industriale şi comerciale 
franeo-polone. 

Rectificare. In numărul nostru din 29 Martie 
la informatiuni am adus ştirea, că la fondul zia
riştilor a dăruit 10 cor. d. Remus Csorbaş, Nu
mele s'a tipărit greşit: Dăruitotul este d. Remus 
Bortoş. 

Necrolog. Stefánia Botcar n a s c Mărginean, 
soţia dlui Pavel Botcar din Bistriţa, după un 
morb îndelungat a decedat Luni în 30 Martie 
n. în all 37-lea an al etăţii şi al 19-lea al căsăto
riei, înmormântarea s'a făcut astăzi la 2 ore p. 
m. în cimitirul gr. cat. din Bistriţa. Odihnească 
în pace. ; 

Convocare. Convoc adunarea generală or 
dinară a reuniunei de ajutorare a învăţăceilor şi 
sddalilor comerciali şi meseriaşi români din Ti
mişoara pe Duminecă 5 Aprilie s t n. 1914, la 
orele 3 d. a., în şcoala română de băieţi din su-
burbiul Fabric. In această adunare se vor mo
difica şi §-ii 4 şi 11 din statute. Dacă la această 
adunare nu se vor aduna în numărul prescris 
în §-irl 11 ăl statutelor, atunci se va ţine o altă 
adunare generală în Dumineca următoare, ade
că la 12 Apriliern., tot în acel timp şi în acel ioc, 
când apoi vor decide membrii prezenţi. — P r e 
zidiul. 

Un inventator modest. Se anunţă din Bu-
1 cureşti : Un modest sujbaş al primăriei capitalei 
d. Petre Oeorgescu, în orele sale libere a lu-

'erat la o nouă invenţie: un aparat portativ de 
stropit şi măturat străzile. Acest nou aparat are 
avantajul de a fi uşor de mânuit de un singur om. 
In acelaş timp preţul este din cele mai reduse. 
Acum o lună d-sa a' reuşit să ia brevetul acestui 
aparat şi sperăm, că d. Emil Petresou, noul pă
rinte al capitalei, va da mijloacele strict nece
sare pentru realizarea acestei invenţiuni. 

Un parastas la Braşov. Ni se comunică din 
Braşov : Duminecă în 5 Aprilie n. la orele 10 a. 
m. se v a sluji în biserica din Braşov-Şchei şi a 
Sftei Adormiri din Braşov-Cetate parastas so -
lemn în memoria iubiţilor răposaţi, în a căror 
memorie s'au făcut donatiuni pentru masa stu
denţilor români din' Braşov precum si în me 
moria profesorilor răposaţi ai şcoalelor medii 
şi comerciale superioare gr. or. române din 
Braşov. 

Mort care nu a murit. Locuitorii oraşului 
Barcelona sunt înspăimântaţi de un caz într'a•• 
devăr miraculos. Vinerea trecută la o reprezen
taţie delà teatrul Novedades, şeful de orhestr.i 
Don Francisco Perez Cabrero renumit muzi
cant spaniol, a căzut deodată în nesimţire. A\i 
fost chiemaţi imediat mai mulţi doctori, cari a : 
constatat moartea. înmormântarea era să i s• : 
iacă Luni cu toată pompa, dar când au voit sa 
pună cosciugul în cartfl funerar, mortul a înec • 
put să se mişte. In public s'a produs mare spai 
mă; medicii~Chiemaţi din nou au deschis cos
ciugul şi au văzut că mortul bălăbăneşte di;; 
mâni. Deci l'an dus din nou la locuinţă, dar pâ • 
nă astăzi nu se ştie pozitiv dacă trăieşte ori n:; 
a murit. (Creaz-o cine nu a mai fost păcălit do 
1 April!) 

Artiştii şi bărbierii. Să nu credeţi că bărbie -
rii joacă rol secundar in viaţa unora din oame 
nii politici, artişti, directori de instituţii etc . Unii 
ştiu să te dispue, alţii să te plictisească, unii s \ 
te facă frumos, alţii să te taie tocmai când i i 
să ţii un discurs sau să joci un rol de amorez, 
în sfârşit variaţii cu consecinţele lor. 

Un ziarist francez a făcut o anchetă în a-
ceasta chestie. 

Iată pe academicianul dramaturg Donnay, 
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care tine acum conferinţe despre viata Iui 
Musset. 

El e rece, rezervat politicos şi tăcut la băr
bier. Bl care, prin f-izieu-i meridional, pare dis
pus să înlesnească confidentele vaporizatorului 
şi brilantinei, el ale cărui opere strălucesc de 
cel mai curat spirit parizian, Donnay pe când 
e tuns, se închide în şervetul său alb, se lasă 
cu totul exigentelor foarfecilor, poartă o mu
staţă care se micşorează pe măsură ce devine 
mai albă, şi perii se albesc chiar fără voia noa
stră. 

Actorul Qrand delà „Comedia franceză" e 
foarte simpatic şt amabil cu bărbierul. Acestuia 
i-ajunge să-1 privească pentru a şti dacă face 
bine intrând în vorbă şi trăncănind, sau dacă 
trebuie să-1 lase în pace. 

Şi după cum Orand a reuşit sau nu în ultima 
creatiune, lucrătorul vorbeşte mai mult sau mai 
puţin. 

Guitry îi dă cu gura pe când îl rade. Cele
brul artist e vesel şi nostim. S'ar plictisi tăcând. 

Allfred Caipus, cum a devenit academician, 
şi-a ras barbişonul. Te pomeneşti că îndată ce 
va fi director la ,.Figaro", cum se vorbeşte, va 
renunţa şi la mustăţi. 

Autorul, directorul delà Odeon nu vrea nici
odată fricţiuni. 

x „Tokio" extirpător de bătături. Se poate 
folosi cu succes contra bătăturilor (la picioare), 
negeilor şi oontra seortăşărei pielei. După o fo
losire de 2 zile ne scăpăm de durerea bătături
lor. — 1 doză 50 fii. Pentru 60 fileri se trimite 
francat. Adresa: TÖMÖRI ANTAL, Cegléd, 
II. kerület. Tö 1919 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, îmcuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 

, de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şt ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

x Pregătirea romului si a licherurîlor ia mod casnic! 
100—200 procente economie, 20 fileri, 1 dosă de ex
tract de rum concentrat de Iamaica, sau orice extracte 
de licrreruri, prin care se poate pregăti t litru rum 
foarte fin, ori 2 litri de licher foarte fin. La fiecare 
sticlă se aclude şi modul de pregătire. 

In schimbul unei sume de 30 fii. în mărci postale 
trimit franco o dosă de mostră din ori care extract de 
licher sau rum. 

Magazin principal: Parfumerie Antaloczy „Hyglena" 
Tlmişoara-Cetate (Temesvár-Belváros) vis-á-vis de in
trarea cafenelei hotelului „Coroana". (A. 1415). 

x Ghete pentru serate, în culoare roşie, al
bastră, rosă şi albă. Ghete de piele şi de lac, 
modrene, la Weinberger János în Arad. 

x Am onoare a aduce la cunoştinţă m. st. 
Doamne, că au sosit pălăriile după cea mai 
nouă modă. Transformările Ie execut în timp 
de două ore. Cerând sprijinul binevoitor a m. 
st. Doamne, semnez cu stimă: Iulia Roman. 
Arad, Deăk-Ferencz u. 2. (Ro 1976—6) 

x Primul depozit român de plane şl armo-
niuri, T. POPOVICI, Sibiiu (Nagyszeben) stra
da Cisnădiei 7, ofere onoratului public român 
piane, pianine şi armoniuri din cele mai bune 
fabrici din străinate în toate execuţiile cu pre
turile cele mai favorabile pe lângă împachetare 
(ladă) gratuită şi transport franco. Plătire îri 
rate mici. Cereţi catalogul depositului. 
(Po 1840) 

x Minge pentru football, ghete pentru fotball, lppeti 
pentru tennis, minge şi jucării, asortiment bogat şi 
foare ieftin la firma Hegedűs Gyula, Arad, bulţev. An
drássy nr.,16. Telefon 506. (He 1891). 

x Porci foarte graşi vei avea numai dacă 
zilnic îi nutreşti cu păsat, care nu mai trebuie 
să-1 macini la moară, deoarece fiecare econom 
care-şi cumpără această maşină, macină când 
şi cât vrea, ceeace pe deoparte înseamnă că nu 
se amăreşte păsatul, pe altă parte nu plăteşti 
vamă.morarului, iar astfel maşina se plăteşte 
ea singură. Fiindcă maşina poate fi regulată 
poti măcina cu dânsa orice calitate de păsat. In 
decurs de o oră se poate măcina 30—40 klgr. 
porumb. In cilindru încape deodată 4 litri po
rumb. Afară de porumb se mai poate măcina 

. . R O M Â N U L " 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

1 Aprilie. 

Grâu pe Aprilie 12.53 
Grâu pe Maiu I 12.45 
Orâu pe lOctomvrie i 11.17 
Secară pe Aprilie 10.10 
'Secară pe Octomvrie 8.64 
Ovăs pe Aprilie i 7.79 
Ovăs pe Octomvrie ,; 7.71 
Porumb pe Maiu 6.70 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

POCĂIŢII de Dr. SEBASTIAN STANCA. E 
iun studiu voluminos pentru combaterea sectei 
pocăiţilor. In 25 capitole tractează pe larg toate 
învăţăturile sectei dovedindu-le întreagă rătă
cirea. O recomandăm în deosebi preotimei şi 
invăţătorimei ca o armă puternică în lupta cu 
sectarii. Cartea costă 4 cor. şi se poate comanda 
delà autor (Dr. Seb. Stanca preot în Szászse
bes) şi delà librăriile româneşti. 

'•(Sa 1936—10). 

P O Ş T A REDACŢIEI. 
Teodor Ioaneş, Bencecul-român. Adresa 

cerută e Siuiion Mihălţian, Indiana Harbor Ind. 
3519. Elm. str. N. America. 

P O Ş T A ADMINISTRAŢIEI. 

Teodor Ioaneş, Bencecul rom. Am primit 7 
cor, în abonament pe quart. I. 1914 şi 6 dor. 
pentru pujblicaţiuni. 

Pavel Jurma, T. S. Andraş. Am primit 7 cor. 
în abonament până la 31 Augst a._c. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

» ! • • ' .i • = 

Mulţămită. 
Tuturor prietinilor şi cunoscuţilor, cari 

din incidentul trecerei din viaţă a neui
tatei noastre nepoate şi surori 

SYLVIA BĂRCI AN U 
ne-au adresat cuvinte de mângâiere, le 
aducem pe această cale sincera noastră 
mulţămită. 

S ib i iu , 31 Martie 1914. 

familia Barcianu. 
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T. Vlahută. Dreptate. Nuvele. Preţul Cor, 
2.— plus 10 fii. porto. 

Dr. Ioachim Drăgescu. P r o Patria. Povesti
re despre începutul şi menirea neamului româ
nesc. Preţul Cor. 3.— plus 30 fii. porto. 

Beaux Souvenirs. Valse dédie a son Altesse 
Royale le Prince Georges de Grèce par le sous 
Lieutenant Mircea Pipoş. Preţul Cor. 2.— plus 
20 fil. porto. 

Convorbiri Literare. 
Revista ortodoxă (Bucureşti). 
L a Tribune Roumaine. Organe rou

main paraissant mensuellement. Anul I. Până 
acum -au apărut 2 nri. Preţul unui ex. 25 fii. 

F lacăra cu 20 bani numărul. 
Proza, revistă bilunară de Em. Gârleanu. 

Până acum au apărut 3 nre á 30 fil. 
Contribuduni istorice privitoare la trecutul 

Românilor de pe pământul crăiesc. Carte edată 
la iniţiativa şi sub îngrijirea dlor: Dr. Ilanon 
Puşcariu, Ioan de Preda, Dr. Lucian Borda, 
Dr. Ioan Lupaş, Dr. Ioan Mateiu şi Dr. Silviu-
Dragomir. Preţul Cor. 4.— plus 30 fii. porto. 

A nemzetiségi aktualitások könyvtára. 1 sz. 
Aradi Victor. A rutén skizmapör. Preţul Cor. 
1.50 plus 5 fil. porto. 

Dr. Sebastian Stanca. Pocăiţii. Studiu pentru 
combaterea sectei pocăiţilor. Preţul Cor. 4.— 
plus 20 fii. porto. 

G. Coşbuc. Fire de tort. Ediţie nouă adău
gită. Preţul Cor. 3.— plus 20 fii. porto. 

Goethe. Faust. Tragedie. Trad. în versuri de 
Ion Gorun. Preţul Cor. 1.— plus 10 fii porto. 

Vitejiile lui Mihai Vodă apreciate în apus. 
Documente din vremurile acelea, publicate de 
Nerva Hodoş. Preţul Cor. 1.— plus 10 fii. porto, 

Apelul clasei ţărăneşti pentru revizuirea ac
tualului sistem de guvernământ şi punerea lui în 
concordanţă cu oonstitutiunea tarei. (50 de ani 
de rătăcire, de tristă experienţă ou regimul de 
guvernământ parlamentar, va fi de ajuns). Stu
dii şi observaţii de C. I. Moteanu, fost casier 
central al tezaurului public. Preţul Cor. 2.50 + 
20 fii. porto. 

Em. Suciu. Ţiganul la vânat, comedie origi
nală în 2 acte, în versuri. Arde 'n tigănie!... a-
necdotă. Preţul 40 fii. plus 5 fii. porto. 

H. Petra-Petrescu. Văduvioara şi alte 6 
monoloage pentru bărbaţi şi dame tinere. Ori
ginale şi localizări. Cor. 1.— plus 10 fii porto. 

D. Boşcaiu. Dragoste încurcată. Piesă po
porală în 2 acte. 30 fii. plus 5 fii. porto. 

M. Legan. Sticla din urmă. Comedie locali
zată de Iuliu Putici. Preţul 30 fii. plus 5 fii. porto., 

Alegătorul liber şi alte 13 monoloage de N. 
Rădulesou-Niger. Preţul 50 fii. plus 5 fii. porto. 

Alex. Ţinţariu. Aşa a fost să fie. Piesă po
porală într'un act. Ed. II-a. Preţul 48 fii. plus 
5 fii. porto. 

H. Petra-Petrescu. Poezii şi monoloage de 
declamat. Preţul 40 fii. plus 5 fii. porto. 

O. Goga. Domnul Notar. Dramă în 3 acte 
din viata ardelenească. Preţul Cor. 2 + 10 fileri 
porto. 

N. Iorga. Istoria statelor balcanice în epoca 
modernă. Lecţii ţinute la universitatea din Bu
cureşti. Cor. 3.50 + 30 fii porto 

N. Iorga. Pagini despre Basarabia de astăzi. 
Cor. 1.50 + 10 fileri porto. 

N. Iorga. Corepondenta lui Dimitrie Aman 
negustor în Craiova (1794—1834). După origi
nalele păstrate în „Muzeul Aman" din Craiova 
(1913). Preţul Cor. 4 + 30 fileri porto. 

N. Iorga. Un biruitor: Radu-Vodă Şerban. 
50 fileri + 5 fileri porto. 

N. Iorga. Femeile în viata neamului nostru. 
Cor. 2.50 + 20 fileri porto 

N Iorga. Viata femeilor în trecutul româ
nesc. Poate fi întrebuinţată şi ca o carte de ce
tire şi studiu pentru şcoalele de fete. Cor. 
1.75 + 10 fii. porto. 

N. Iorga. Scrisori domneşti. Cor. 1.50 + 10 
fileri porto. 

N. Iorga. Trei lecţii de istorie despre însera-

şi orz, secară şi grâu. Din nici o gospodărie să 
nu lipsească renumita moară de mână ameri
cană, „Texas", de vânzare cu 25 coroane, nu
mai la fabrica de maşini a lui KIRÁLY SÁNDOR 
Budapesta, VI, Felsőerdösor utca 4. 

x In atenţiunea cumpărătorilor de planuri. 
Reclamagii inventează fel şi fel de mijloace de 
a înşela pe cumpărătorii de pianuri, prin ce apoi 
şi totodată dau publicului credul marfă proastă 
cu preturi mari. Din această privinţă se reco
mandă on. public firma Renner Ferencz şi Al
bert, Temesvár, Józsefváros Hunyadi-utca, cel 
mai mare şi mai vechiu magazin de pianuri din 
Ungaria-sudică. Aci se vând pianuri, pianine şi 
harmonii chiar şi pe lângă plătiri în rate favora
bile. Corespondentă în limba română. 

Nontăţi literare! 
De Yâozare la librăria „Concordia" Arau 

Strada Deák-Ferenc nr. 20. 
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nătatea Românilor in istoria universală ţinute 
• "pentru Principele Carol la deschiderea cursu

rilor de vară din Vălenii-de-Munte. 75 fileri + 
! 10 fileri porto. 

N. Iorga. Note de drum Prin Germania. La 
Colonia. Spre Bruxelles. Prin Franţa de Nord 
la Calais. Rânduri din Anglia. Oxford. Windsor. 
Paris. Versailles. Cor. 1.50 + 10 fileri porto. 

N Iorga. Tulburările bisericeşti şi politicia
nismul. O cuvântare şi articole. 75 fileri - K 10 

Éleri porto. 
Virgill Arion. Pagini din timpul răscoalelor 

ţărăneşti. Cu o prefaţă de N. Iorga. Preţul cor . 
• 1—+ 10 fii. porto. 

N. N. Beldlceanu. Poezii. Cor . 1.25 + 10 fii. 
porto. 

M. I. Chiritescu. Răsaduri. Nuvele. Preţul 
Cor. 2.— + 20 fii. porto. 

M. Lungianu. Zile senine. Preţul Cor. 1.50 
.+ 10 fii. porto. 

M. Beza. Pe drumuri. Din viata Aromânilor. 
Cor. 2 — + 10 fii porto. 

A. Dumas-Tatăl. Enric IV. Bibi. Istorică 
„Flacăra" Nr. 19. Preţul 80 fii. + 10 fii. porto. 

Zdtti Hodoş. Masa ieftină. Qătirea mâncări
lor de dulce şi de post. Reţe te de bucate simple 
şi bune. Cor. 1.20 + 10 fii. porto. 

N. Zaharia. Ce este fericirea? Cor. 1.— rh 
10 fit porto. 

N. Zaharia. Sentimente pasiuni. Cor . 2.— 
de lux 2.50 + 10 fii. porto. 

N. Zaharia. Mihail Eminescu. Viaţa si opera 
sa. Cor. 4 — + 20 fii porto. 

N. Iorga. Studii şi documente cu privire Ia 
istoria Românilor. Vol. X X I . Documente interne. 
Miscellanea. Cor 10.— + 30 fii. porto, voi. 
XXIII. Acte străine din arhivele Qaliţlel, vechii 
prusii şi a terilor de jos. Cor . 6 .— + 30 fileri 

rPorto. 
Ilustrate cu fotografiile Goga—Vlaicu. La 

cerere generală am editat din nou din aceste 
ilustrate, brom-braune. B u c a t e costă 20 fii, 100 

• bucăţi Cor. 14 .— franco. 
• Ilustrate nouă delà balul costumat. 1 serie 
. 25 feluri colorate' ori matt cos tă Cor. 4 .— + 
; porto. Bucata 20 fii. 100 bucăţi egal sortate Cor. 
! 14.— franco. 
\ Noutăţi din Bibi. Minerve! a 30 fii. +" 5 fii. 

porto. 
? Nr. 142. Victor Rákosi. Satul meu. 

Nr 143—144. Camille Coquand. Suferinţele 
Vulturaşului vol. I—II (Fiul lui Napoleon). 

Nr. 145. A. Conan Doyle. Doctorul Negru. 
Nr. 146. I. Ciocârlan. Fără noroc. Schitec 

• Nr. 147. C. Dem. Oamenii zilei. Schite şl ob-
servatiuni. 

Nr. 148. I. Dragoslav. Poveşti de Crăciun. 
Ion Mlnulescu. De vorbă cu mine însu-mi. 

(Poezii). Cor. 3 .—1-10 fii. porto. 
P. Locusteanu. Suntem nebuni Tipuri din 

'timpul mobilizării şi alte schite umoristice. Cor. 
1.50+10 fii. porto. 

v A. de Herz. Butucul. Comedie în 3 acte. 
Cor. 2.— + 10 fii. porto. 

S. Mehedinţi* Poporul. 1913 cu următorul 
xuprins: Poporul. — Conducătorii poporului. 
Contra metafizicii. îndrumare spre progres, 

i-— Siguranţa progresului. — Izvorul progresu
lui. — Personalitatea. — Ierarhia personalităţi
lor. — Izvorul personalităţii. — Naţiunea. — 

•Temelia naţiunii. Ţăranul; temeiul ţăranului. 
Pământul. 
Poporul de jos în 1913. Poporul de sus în 

1913. Ineheere. Preţul Cor . 1 . 5 0 + 1 0 fii. portó. 
Darv. Cr . Voiculescu. însemnările unul bl-

dclist delà corpul II cu prilejul campaniei în 
Bulgaria în anul 1913. Preţul Cor . 1.— + 10 

rfll. porto. 
Haralamb G. L e c c a . Dincolo din Dunăre 'n 

'Balcani 1.— + 10 fii. porto. 
k Irimescu-Cândeşti. P e drumtariile Cadri-
«feterului. Impresii şi note cu o prefaţă de C. 
;Banu. Fotografii de I. Voinescu. Preţul Cor. 

1.50 + 10 fii. porto. 
Piese teatrale, cântări pe note pentru co-

; ruri, pian şi violină,. căr ţ i de rugăciuni şi bise
riceşti, cărţi potrivite pentru copii, sunt însem
nate în catalogul librăriei „Concordia" din A-
rad. La cerere se trimite gratis şi franco. 

Pentru recomandare separat 25 fii. Librăria nu 
, la asupra sa nici o responsabilitate pentru cefe 

trimise sub bandă (nerecomandate). 

Societatea acţionară „ H E B E " Sângeorzul-
român (Oláhszentgyörey). 

într'o comună românească din co
mitatul Arad. se află de vânzare 

Concurs. 
Pentru ocnparea postului de contabil 

la societatea acţionară „HEBE* din Sân-
georzul român (Oláiiazentgyörgy) eonform 
hotărârei direcţiuiiei de dtto 5 Martie a. c. 
escriu concurs. 

Reflectanţii să-şi înaintez* cererile pro-
văzute cu documente originale referitoare 
l a cualificaţie şi serviţiul de până acum, 
notând totodată şi aoeea, că sunt în stare 
a compune independent bilanţuri şl espu-
nând, că pe lângă ce salar etc., ar fl apu
caţi a ocupa postul, —• cel mult până la 
1 5 Aprilie la subscrisul î n Dej (Dés). 

Postul este a se ocupa cu 1 eventual 
1 5 Main. 

Competenţii cari vor putea dovedi 
praxă comercială vor fi preferiţi. 

D r . T. Mihali. 
deputat dfetal, preşedintele societăţii. 

(He 1996) 

o prăvălie şi crâşmă 
ca bun renume* care se vinde pe 
lângă celé mal favorabile condiţii. 
Cei interesaţi s e pot «dresa la bi
roul de intermediator a domnului 

Lustbader Adolf 
Arad, str. Zrinyi Nr.V Telefon 961* 

(Lu 1990—6) 

Concurs. 
Pentru ocnparea postului de contabil 

la societatea acţionară „HEBE* din Sân-
georzul român (Oláiiazentgyörgy) eonform 
hotărârei direcţiuiiei de dtto 5 Martie a. c. 
escriu concurs. 

Reflectanţii să-şi înaintez* cererile pro-
văzute cu documente originale referitoare 
l a cualificaţie şi serviţiul de până acum, 
notând totodată şi aoeea, că sunt în stare 
a compune independent bilanţuri şl espu-
nând, că pe lângă ce salar etc., ar fl apu
caţi a ocupa postul, —• cel mult până la 
1 5 Aprilie la subscrisul î n Dej (Dés). 

Postul este a se ocupa cu 1 eventual 
1 5 Main. 

Competenţii cari vor putea dovedi 
praxă comercială vor fi preferiţi. 

D r . T. Mihali. 
deputat dfetal, preşedintele societăţii. 

(He 1996) 

V I N U R I 
v e o l x i ş i n o u l d e - s r â - n . d L u . t . 

Adresaţivă cu toată încrederea la proprie
tarul de vii din Siria (Világos) Petru Benea, 
căci Vă trimite numai vinuri bune, curate şi pe 
lângă preţurile cele mai moderate. , 

Vinuri Techl din anii ^911-1912 

Vin alb — - 82 62 
Rizling; — — — ; - r - - - r - — . - * > 86 ; 64 

: Roşu de Mtols- — — - ' T - 110 100 
Carbenet — — , — . r — 

Tlnorl noi din anul 1 9 1 3 
Vin alb : — i U — • 50 .— 
Rizling 52.— 
Siller, - — — 5 4 — 

Expediex la dorinţă hi stiele şi in canti
tate mai mică vin. 

Vinul să expedează cu rambursa delà 50 
'litri in sus sub Îngrijirea mea proprie. 
1 . Vase dau împrumut p& tijtnp de doauă luni. 

Pentru Calitatea vinului garanti». 
«• M? F > « j t x * \ i B e n e » 

pro Jir*"şi neg. de vinuri 
VllAgom (Arad m.) 

v i n ? r * 
curat din viile proprii se capătă 

delà 50 litre în sus: * 
alb din anul 1913 à . . 48 cor. hl. 

* siller „ „ „ „ . . 52 # „' 
alb „ „ 1912 . 5 6 „ „ 

AURELIA DR*." PETRAN 
A r a d str. Lázár-Vilmos Nr. 4. 

V I N U R I 
v e o l x i ş i n o u l d e - s r â - n . d L u . t . 

Adresaţivă cu toată încrederea la proprie
tarul de vii din Siria (Világos) Petru Benea, 
căci Vă trimite numai vinuri bune, curate şi pe 
lângă preţurile cele mai moderate. , 

Vinuri Techl din anii ^911-1912 

Vin alb — - 82 62 
Rizling; — — — ; - r - - - r - — . - * > 86 ; 64 

: Roşu de Mtols- — — - ' T - 110 100 
Carbenet — — , — . r — 

Tlnorl noi din anul 1 9 1 3 
Vin alb : — i U — • 50 .— 
Rizling 52.— 
Siller, - — — 5 4 — 

Expediex la dorinţă hi stiele şi in canti
tate mai mică vin. 

Vinul să expedează cu rambursa delà 50 
'litri in sus sub Îngrijirea mea proprie. 
1 . Vase dau împrumut p& tijtnp de doauă luni. 

Pentru Calitatea vinului garanti». 
«• M? F > « j t x * \ i B e n e » 

pro Jir*"şi neg. de vinuri 
VllAgom (Arad m.) 

De Yâflzarc 
UN TAUR (bică) de prăsUă, d e 2 
ani şi 8 luni, rassa ungurească. Do-1 

ritoril de a-I cumpăra să se adre
seze Iiri • • 

P E T R U H O DRE, econom 
Apáti up Slmonylfalva 

Ho 1999—3 

B Y i î L i . 1 1 . •eortoşenta pielei, ar-linTnTllpIll] dor i t de s e mftnl şl A n 
n # 4 l i l 1 II l i l i ! l a ţ i l o o e t o u i l a d e c a n 
Uli LU L UI ii U • de 1 s i d a c i foipeiţ! 

' „ C A N N A B I N « 
1 sticli 1 cori, francaţi 
t e o r * u I 4 0 f i L , 3 tttcle 
franco 3 « o n D? r t o m r e 

li fimeli TÖRÖK, Biiipisti, Klrály-i. 12 şl ta pri|ttl-v 
m Or. E, RCSCH. faraáoli li ÔROAÍU" I# Gyär, ) 

De Yâflzarc 
UN TAUR (bică) de prăsUă, d e 2 
ani şi 8 luni, rassa ungurească. Do-1 

ritoril de a-I cumpăra să se adre
seze Iiri • • 

P E T R U H O DRE, econom 
Apáti up Slmonylfalva 

Ho 1999—3 I Dr.* med. ESCHKER i 
I chirurg şl medic, pentru femei • 
S Tlmlşoara-EUsabetin (Temesvár- • 
1 Józsefváros) Hunyadi-ui nrul 24. | 
f Ordineazà. d e l à 8— IO f 
{ ş i „ 2 - 4 
! Laborator-Röntgen. — Analiza î 
i microscopică. E 1566 2 

C a d*nitTO; 0 v ^ u v ă s u ^ 40 ani* fără Afi (•nilM copii, sau o fată care ar 
v U U l U d l s p u n e d e o z e s t r t fo 

bani gaia delà 10—30.00O— coroane, cari 
bani se vor intabula pe realităţile fuioru
lui soţ. 

Scrisorile s ă se adreseze sub adresa: 
B. J . , Belényes. Poste-restante. 
Se 2000—l ; y 

I Dr.* med. ESCHKER i 
I chirurg şl medic, pentru femei • 
S Tlmlşoara-EUsabetin (Temesvár- • 
1 Józsefváros) Hunyadi-ui nrul 24. | 
f Ordineazà. d e l à 8— IO f 
{ ş i „ 2 - 4 
! Laborator-Röntgen. — Analiza î 
i microscopică. E 1566 2 

Cavi pentru durată 

Asistent diplomat 
cu practică bună şi de încredere. Ofertelor 
si se alăture atestate şi pretenţia de salar. 

Dumitru Banciu 
Ba 2001 farmacist. 

Sălişte (Sielistye, Szeben m.) 

X - í < 3 » & » ± 

de acoperire cu ţigle şi ardesie 
cu garantă pe a * an, cu preţuri con* 
venabile şl în mod specialist execută 

R á e s G y ö P g y 
maestru de acoperit cu ţigle şi ardesie 

Arad, 8tr. Mikes Kelemen nr. 17. 
La dorinţă merg la faţa locului atât 

(Ra 1978) ' î n P r 0 T * n ţ A c ^ î n localitate. 
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K n a p p S â n d o i * , i L r a . i l 
institut de vopsitorie, curăţire chimică şi spălarea cu aburi a albiturilor. 

Local de primire: colţul străzilor Weitzer János, şi Kazinczy. 
Stabilimentul : strada Magyar nr. 26. — Comenzile din pro
vincie se execută prompt şi conştiintios. ţ ^ m i 

Atelier pentru vopsirea haipejor 
In cele mai noui culori moderne, 4M 
model. — iurăţitorie chemicaife 
haine, în mod us^at. — Curăţătorie 
si Topsitorie de dantele, perdele h 
dantele, pänuri de păr, coroare, " 
de mobile, mănuşi etc. 

EXPERIENŢĂ INDELUNQATĂ IN STRĂINĂTATE. 

Dacă na vfati procurat tacă trebuinţele de pri

măvară, vă rog să nu întrelăsati a-mi cerceta 

bogatul magazin, unde a sosit un foarte bogat 

asortiment de cele mai frumoase şi mai moderne 

Sosüld lucrurile de primăvară* roagă binevoi
torul sprijin cu deosebită stimă: 

GHEORGHE lANCOVICi 
POSTAVURI DE HAINE PENTRU FEMEI ŞI P R Ă Y Ă | I 9 DE ARTICLLFF DE MODĂ PENTRU FOMEI ŞI BĂRBAŢI 

PĂNURI PENTRU TALII. 

dellnuri franceze, mătăsuri pentru talii, zefîre 

engleze» creioane de Cosmanos, batisturi fran

ceze* pânze engleze pentru haine. 

MARE ASORTIMENT DE DEÇQURI PEN

TRU HAINE. CRAVATE ŞI CORSETE 

FOARTE MODERNE. ARAD, stf. Forray, nrul 2|a 

Asortiment foarte bogat de ploiere negre şl\ 

colori moderne, delà cele mai ieftine până 1) 

cele mai fine; mare asortiment de 

aţe, pânze de bumbac $1 şifoane, 

albituri pentru masă, garnituri pentru cafea 

ştergare, albituri pentru femei şi bărbaţi, cio 

rapi, mănuşi, broderii, băsmălute, etc. 

RĂMĂŞIŢE DE PÂNZE ŞI BRODERII CU fll 

MĂTATEPREŢ. 

Singurul vânzător de cele mai bune pl# 

pentru domni $1 femei, pe lângă o garantă d 

1000 zile. 
• (Ia 1927—10) i 

Beutură excelentă 
şi cu gust bun, 
care produce sânge. 
— Recomandată de 
mediei contra boa-
lei de a n e m i e , 
lipsă de sânge, 
nervosltate, re-
convalescenţă. 

Influînţează producerea sângelui, întărind 
muşchii şi nervii, dă a p e t i t fără a avea 
ceva urmări neplăcute asupra stomacului 
sau la dinţi. 
P r e ţ u l « n o i i t t i c l e m a r l K . 3 - 5 » O 

» n » m i e d KL 2 . — 
Se capiti In toate apotecele. Depozitul prindpal Ia 

GUIDO FABRITIUS 
Fa mi. apotecar în Srbllu. 

M i i de inşi 
binecuvânta mijlocul nutritor de Întărire 

„Kárpátia" 
care în decurs de 3 — i zile încetează cea mal 
crâncenă rusă. 

„KÂRPATR e un mijloc excelent contra boa-
lelor de astmă, răguşeală, coastipatie, precum 
şl la boale de gât le j ,p lămâni şi stomac. 

Efect sigur, deja la prima încercare. 
1 stieß de 350 grame cor. 3.— 1 "sticlă de 

700 grame cor. 5.—. 
De vânzare là: 

Victor Hosszú, Braşov 
Ho 1846—30 

str. Cteustrutui Nr. 16. 

Cea mai tomä carte bisericească! 

CANTORUL BISERICESC 
sau cuprinsul vecerniei, utreniei liturgreipe 
8 glasuri, Împreună cu rându-ala serviciului 
tuturor sărbătorilor de pe întreg anul şi a 
tipicului bisericesc Aranjat de învăţătorul 
G e o r g e B u j i g a n . Aceasta carte 
nu trebuie să lipsească din nici o biserică, 
precum din nici o casă creştină. Cu peste 
450 pagini. Preţul unui exemplar broşat e 
10 cor., legat în pânză 12 cor., In pele 14 cor. 

De vânzare lat 

Librăria „CONCORDIA" ( M a n a ) , 
ARAD, strada Deăk-Ferenc nrul 20. 

P R I M Ă C U S Ă T O R I E Ă R Ă D Ă N Ă C U P U T E R E E L E C T R I C Ă . 

S T E B L K T C E C Í L I A 
JXAAGRAJZIIXA DE HAINE PENTPU FEMEI ÎN ARAD, STX>ADA, FORRAY NPUL 2. 

Rocuri de lister în orice culoare 
Rochie engleză modernă . . . 
Halaturi delà 6 cor. în sus. 
Se 1923 

cor. 12'— 
7 — 

Talii modeme delà cor. 2'80 în sus. 
Jupon fin de mătasă . , . cor. 9' 
Jupon fin de cloth şi lister delà 3 cor. în sus. 

Halat de crépon şi delin delà 14 cor. în sus. 
Mare asortiment de noutăţi de primăvară, şi anume : rochii, talii, halaturi, costume si rocuri de lister şi haine 

pentru copii, precum şi albituri pentru femei. Şorţuri de lister, doth şi de spălat. 

= Costume după măsură u execută in decurs de 6 ore, iar haine de doliu in decurs da 4 ore. ===== 
C E A M Â I I E F T I N Ă S U R S Ă D E C U M P Ă R A T . 

P I L C Z IRMA 
Pi 1663 atelier de corsete 

A R A D, str. Deák-Ferenc numărul 2. 

Asortiment de corsete de specialitate (calitatea cea tria 
bună), execut după măsură bandaje şi anarate d< 
răzimat drept (ţiitoare) —Se primesc reparaţii şi curăţiri, j 
Cei din provincie să ceară inviaţiuni referitor la măsmf 

http://iLra.il
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S $ 1 1 I I 
m a e s t r u f a u r » 

IiUgfOŞ, Str. B u z i a ş t s l u i Nr. 30 . (Casa proprie) 

Ofer on. public bogatul meu magazin de totfelul de 

birje, drocare şi totfelul de trăsuri ţărăneşti. 
CATALOO 

ilustrat se trimite 
gratis şi franco. 

(Re 1984) 

Preţuri ieftine. 

Lucrările de faur, 
reparările tră
surilor şi alte 

lucrări în această 
branşe se exe

cută în mod 
artistic 

Cel mai v e c h u magazin si atelier de reparaturi în 

ARAD, de btcic.ete, maşini de rusut şi gramafoane. 

Declar în modul cel mai hotărât, că Bicicletele 
„ Original Victoria" şi „Puch" precum şi 
maşinile de cusut Pfaff - 1 sunt de vânzare 

exclusiv numai la mine 

H A M M E R V I L M O S 
ARAD, Szabadság-tér nr. 5/6. 
Timişoara—I sefin (Temesvár-
Iózsefváros) Hunyadi ut nr. 14. 

Vânzare exclusivă de maşini şi plăci Pahté, 
gramafoane „COLUMBIA" şi originale şi 

cele mai noui plăci româneşti. 

Mare atelier special, de reparaturi 
Maşini de c u s u t „ f 3 1 IM G E K" eu prefuri foarte ieftina. 

î n ş t i i n ţ a r e ! 
Cu onoare aducem la cunoştinţa on. publie, că la 
magazinul filialei noastre au sosit tele mai noui şi 
moderne ghete gata de primăvară cu preţuri fixe conve
nabile. Rugăm on. public ca înainte de a-şi cumpăra 
ghete să binevoiască a ne cerceta magazinul nostru. 

Mai nainte MOSKOVITS, acum: filiala 
:: fabricei de, ghete :: 

„ H U N G Á R I A " 
A R A D , Szabadság-tér 18. 

Hu 1979 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public 
din Deva şi provinţă, că am deschis un 

SALON DE CROITORIE P. BĂRBAŢI 
conform cerinţelor celor mai moderne. Dat fiind faptul, 
că am terminat cursul de specialitate a industriei croi
toriei la tehnologia din Budapesta, sunt în plăcută 
situaţie să pot executa cele mai gingaşe fi mai ele

gante haine pardesiuri etc . 
! Legături le pe cari le am cu cele mai de seamă 
fabrici din patrie şi străinătate, îmi da.u posibili
tatea să pot executa haine elegante de p r l m i w l 
delà 5 0 cor . în sus. (Ko 1959) 

Rugând binevoitorul sprijin al on. public sunt cu distinsă stimă: 

S 

s 

{Kolozsvári árpád, croitor p. bărbaţi, instruc- W 
tor diplomat in croitorie, ţ 

I 
I 

4: 

l a s z t i n J ó z s e f , 
Timişoara-Ioseiin (Temesvár-Józsefváros) Hanyadi-nt 6. 

măsar p. clă
diri şi mobile 

Pregăteşte orice lucrări din acest ram, atât noi cât şi 
reparaturi; lucrări pentru clădiri, aranjamente complete 
pentru scoale, biserici, locuinţe, birouri etc, din 
material bun şi uscat după model sau combinaţie proprie, 

Preturi 
conve
nabile. 

Jn 1649 

Serviciu 
coulant 
se s 
garant. | 
• — —iwm » 

CEL MAI MODERN INSTITUT TIPOGRAFIC 
ROMÂNESC DIN UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

„ C O N C O R D I A 
SOCIETATE A D A n STR. ZRÍNYI 

J! PE ACŢIUNI « K Ä U , NRÜL l | a . 

Fiind aprovizionat cu cele mai moderne maşini din străinătate şi 
patrie, ca: maşini de cules, maşini de tipar, maşini de 
t ă i a i şi maşinile vărsat, clişeie, precum şi en cele mai 
moderne litere, primeşte spre executare totfelul de opuri, re-

• viste, foi, placate, registre, tipărituri pentru bănci 
şi societăţi, precum şi tipării uri advocaţiale, invi
tări de logodnă, cununie şi pentru petreceri. Anunţuri 
funebrale se execută cu cea mal mare urgenţă. Se» execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşă delà cele mai simple până la 
cele mai fine. — Executare promptă. — Preţuri moderate, 

SCHWALB ADOLF fia VILMOS 
ttaiekiffi» f) mlef. 

] B U ± M L E » J b M % I O T . I T 
(Colţii rfrtaii Martori) 

P r e g ă t e ş t e to t fe lu l d e lucrăr i de fmoh ig iu , ar t icole 

tinichea «Iba ori a f e k e l , e i n e 
pentru oleí , k w k erf pe t ro leu , 
faol», l ă m p i 4» ea rWd s i ,al t« 

artfeole U e k n l e e . 

Casaete v e i t r n b a i l . 

Catalog triait g r a t i i t şi 
franco. 

S a r k a d i é s Windisch 1 
magazin de maşini de cusut, biciclete şt 
toane. — Reprezentanta in Ungaria de rad • 

marinelor de »cris „ROYAL". 

Vârşet (Versecz), str. Deák-Ferencz 3. 
Oferim ort. public bogat asortatul nostru magazin, condiţiuni 
favorabile de plătire chiar şi fn rate, pentru maşini dăm 6—10 
ani garanţi Mare atelier specialist de reparare. Preţcurent gratis 
şi franco. La dorinţă mergem la faţa locului (Sa 1570) 

TELEFON: 

179. 
TELEFON: 

179. 
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LUGOŞ, str. Széchenyi nr. 8. 
TELEFONI 

Prăvălie de pielării şi acvizite pentru pan
tofari. Părţi superioare la ghete. Atelierul 
acesta de reparare rapidă se execută ghete 
pentru domni, femei şi copii precum şi 
ciobote pentru soldaţi după regulele mili
tare. Cea mal ieftină sursă de cumpărat 
pentru pantofari. Părţi superioare de ghete 
după măsură sau model. Expediarea cu 

. poşta cea mai apropiată. La comenzile din 
ß provincie e destul a se trimite 1 gheată uzată. 

(We 1765) 

Orice reparaţie la râşni
ţă ,Texas' o execut gratis 

Corespondenţă în limbi
le germană şl franceză. 

„ T E X A S ? râşniţă | 
americană de mână 
Râşniţă „Texas" este cea mai bună şi 
mai ieftină râşniţă, a veacului prezent ; 
macină totfelul de seminţe, porumb, 
ovăs, orz, fasole, mac e t c Singurul 
instrument de mână care e foarte po

trivit In gospodărie. 

P R E Ţ U L : 25 COROANE. 

Ki 1930 FIRMA 

KIRÁLY SANDOR 
BUDAPEST VI, Felsö-erdisor-u. 4 . 

S p i r t u l d e r e u m ă 
Ü k este cel mai sigur mijloc de frecat 

contra durerilor provenite din poda-
gră, ischias, reumă şi totfelul de ră
celi. — După câteva frecări durerile 
membrelor suferinde încetează defi
nitiv. Are efect sigur şi la boale 
învechite şi neglijate. * 

$ IODUL DE ÎNTREBUINŢARE: 
Dimineaţa la sculare şi seara la cul
care locurile suferinde să se frece 
îndelung cu puţin spirt de reumă. 
După frecare partea suferindă să se 
învăluie cu o haină c a l a ă a l t f â 

3!~ Preţul unei sticle 1 cor. 
w 

Sa 572 
Preparator: 

F. Sándor Zoltán 
farmacie la „Inger" — Erdőszentgyörgy. 

DrAigfat Expoziţia internat, de modă, Paris 1911: Grand P r i x şi med. deanr, fi ulmul Expoaiţia nniv. din Borna 191.1: Grand f ie ni iu şi medalia d» ani.; 

L a 

„Croitoria un ive r sa l ă " 

L PETRAŞCU 
SIBIU , Str. Cisnădiei 30 

Telefon nr . 172. 

: Croitorie civilă şi militară : 

Mare depozit de stofe engleze şi indi
gene, precum şi totfelul de articole 
militare. (1845 - 30) . 

K o m j á t h y R ó z s i 
salon de pălării pentru dame 

Arad, s trada Deák-Ferenc nr. 5. 

Aduc Ia cunoştinţa on. dame, că mi-au sosit 
cele mai proaspete noutăţi de modă de primă-
vară. Asortiment bogat de pălării pentru femei, 

copii, velour şi de plisă 
Depozit permanent de pălării de doliu. Străfof-

mări se execută în decurs de 24 ore. 
Rugând binevoitorul sprijin al on. public» sunt 

cu distinsă stimă 

K o m j á t h y Rózsi . (Ko 1915—10) 

• 

ß 

I n d e 
se pot cumpăra 

cele mai bune şi 

mai elegante 

PLOIERE? 
T T 

If «a il ü s e P o t a ^ a noutăţile f M 1 A M 1 
H HU? cele mai moderne - %U*% OU WÜJ 
şi ploiere pentru dame şi bărbaţi în executare perfectă şi 
estetică, de calitatea cea mai bună şi cele mai moderne 

albituri pentru bărbaţi 
în executare recunoscută de cea mai bună. 
P j m n n S de modă albe şi colorate; 
UdlI lGf l G U L E R E şi M A N G E T E 
albe şi colorate; BATISTE de buzunar; 
BRAŢELE; CRAVATE pentru gulere 
simple şi duple ; CĂMEŞI din păr de 
cămilă; CIORAPI şi alţi articlii de modă 
p. bărbaţi în sortiment bogat şi cu pre
ţurile cele mai ieftine se pot cumpăra delà 

GUSTAV SCHMIDT 
fabrică de paraplee şi prăvălie de articlii de modă pentru bărbaţi : 

SIBI1U (Nagyszeben), Piaţa mare, palatul „Bodenkreil 

HPÀSUL IIEUŰ&4EIEI „CONCORDIA", AgAD. 


